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S E N T E N Z A D E L L A C O R T E ( S e c o n d a S e zi o n e)

1 3 g e n n ai o 2 0 2 2  (* )

« Ri n vi o pr e gi u di zi al e  – P oliti c a s o ci al e  – Dir etti v a 1 9 9 9/ 7 0/ C E  – A c c or d o q u a dr o C E S, U NI C E e
C E E P s ul l a v or o a t e m p o d et er mi n at o  – Cl a us ol e 4 e 5  – C o ntr atti di l a v or o a t e m p o d et er mi n at o n el

s ett or e p u b bli c o  – I ns e g n a nti di r eli gi o n e c att oli c a  – N o zi o n e di “r a gi o ni o bi etti v e ” p er l a
gi ustifi c a zi o n e d el ri n n o v o di si mili c o ntr atti  – F a b bis o g n o p er m a n e nt e di p ers o n al e s u p pl e nt e »

N ell a c a us a C‑ 2 8 2/ 1 9,

a v e nt e a d o g g ett o l a d o m a n d a di pr o n u n ci a pr e gi u di zi al e pr o p ost a all a C ort e, ai s e nsi d ell’ arti c ol o
2 6 7  T F U E , d al T ri b u n al e di N a p oli (It ali a), c o n or di n a n z a d el 1 3 f e b br ai o 2 0 1 9, p er v e n ut a i n
c a n c ell eri a il 3 a pril e 2 0 1 9, n el pr o c e di m e nt o

Y T ,

Z U,

A W ,

B Y ,

C X,

D Z,

E A,

F B,

G C,

I E,

J F ,

K G,

L H,

MI,

N Y ,

P L,

H D,

O K

c o ntr o

Mi nist e r o d ell’Ist r u zi o n e, d ell’ U ni v e rsit à e d ell a Ri c e r c a  – MI U R,

Uffi ci o S c ol asti c o R e gi o n al e p e r l a C a m p a ni a,

c o n l’i nt er v e nt o di:
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F e d e r a zi o n e GI L D A- U N A M S,

L A C O R T E ( S e c o n d a S e zi o n e),

c o m p ost a d a A.  Ar a b a dji e v , pr esi d e nt e d ell a Pri m a S e zi o n e, f a c e nt e f u n zi o n e di pr esi d e nt e d ell a
S e c o n d a S e zi o n e, I.  Zi e m el e, T . v o n  D a n wit z, P . G. X u er e b e A.  K u mi n (r el at or e), gi u di ci,

a v v o c at o g e n er al e: E.  T a n c h e v

c a n c elli er e: A.  C al ot Es c o b ar

vist a l a f as e s critt a d el pr o c e di m e nt o,

c o nsi d er at e l e oss er v a zi o ni pr es e nt at e:

–         p er  Y T , Z U, A W , B Y , C X, D Z, E A, F B, G C, I E, J F, K G, L H, MI, N Y e  P L, d a S.  T r a m o nt a n o,
a v v o c at o;

–         p er H D, d a F . S orr e nti n o, a v v o c at a;

–         p er O K, d a V. D e  Mi c h el e, a v v o c at o;

–         p er l a F e d er a zi o n e GI L D A- U N A M S, d a T . d e  Gr a n dis, a v v o c at o;

–         p er  il g o v er n o it ali a n o, d a G.  P al mi eri, i n q u alit à di a g e nt e, assistit a d a L.  Fi a n d a c a e P . G e ntili,
a v v o c ati d ell o St at o;

–         p er l a C o m missi o n e e ur o p e a, d a G.  G atti n ar a, M.  v a n B e e k e C.  V al er o, i n q u alit à di a g e nti,

s e ntit e l e c o n cl usi o ni d ell’ a v v o c at o g e n er al e, pr es e nt at e all’ u di e n z a d el 1 8 m ar z o 2 0 2 1,

h a pr o n u n ci at o l a s e g u e nt e

S e nt e n z a

1         L a d o m a n d a di pr o n u n ci a pr e gi u di zi al e v ert e s ull’i nt er pr et a zi o n e d ell e cl a us ol e 4 e 5 d ell’ a c c or d o
q u a dr o s ul l a v or o a t e m p o d et er mi n at o, c o n cl us o il 1 8 m ar z o 1 9 9 9 (i n pr osi e g u o : l’ « a c c or d o q u a dr o »),
c h e fi g ur a i n all e g at o all a dir etti v a 1 9 9 9/ 7 0/ C E d el C o nsi gli o, d el 2 8 gi u g n o 1 9 9 9, r el ati v a all’ a c c or d o
q u a dr o C E S, U NI C E e C E E P s ul l a v or o a t e m p o d et er mi n at o ( G U 1 9 9 9, L  1 7 5, p a g.  4 3), d ell’ arti c ol o
1 e d ell’ ar ti c ol o 2, p ar a gr af o 2, l ett er a a), d ell a dir etti v a 2 0 0 0/ 7 8/ C E d el C o nsi gli o, d el 2 7 n o v e m br e
2 0 0 0, c h e st a bilis c e u n q u a dr o g e n er al e p er l a p arit à di tr att a m e nt o i n m at eri a di o c c u p a zi o n e e di
c o n di zi o ni di l a v or o ( G U 2 0 0 0, L  3 0 3, p a g.  1 6), e d ell’ arti c ol o 2 1 d ell a C art a d ei diritti f o n d a m e nt ali
d ell’ U ni o n e e ur o p e a (i n pr osi e g u o: l a « C art a »).

2         T al e d o m a n d a è st at a pr es e nt at a n ell’ a m bit o di u n a c o ntr o v ersi a tr a, d a u n l at o, Y T , Z U, A W , B Y , C X,
D Z, E A, F B, G C, I E, J F, K G, L H, MI, N Y , P L, H D e O K (i n pr osi e g u o: i «ri c orr e nti di c ui al
pr o c e di m e nt o pri n ci p al e »), i ns e g n a nti di r eli gi o n e c att oli c a pr ess o istit uti di istr u zi o n e p u b bli c a, e,
d all’ altr o, il Mi nist er o d ell’Istr u zi o n e, d ell’ U ni v ersit à e d ell a Ri c er c a  – MI U R (It ali a) e l’ Uffi ci o
S c ol asti c o R e gi o n al e p er l a C a m p a ni a (It ali a), i n m erit o all a l or o d o m a n d a di c o n v ersi o n e d el l or o
c o ntr att o di l a v or o a t e m p o d et er mi n at o i n u n c o ntr att o di l a v or o a t e m p o i n d et er mi n at o.

 C o nt est o n o r m ati v o

 Diritt o d ell ’U ni o n e

 Dir etti v a 1 9 9 9/ 7 0
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3         Ai s e nsi d el c o nsi d er a n d o 1 4 d ell a dir etti v a 1 9 9 9/ 7 0:

«[ L] e p arti c o ntr a e nti h a n n o v ol ut o c o n cl u d er e u n a c c or d o q u a dr o s ul l a v or o a t e m p o d et er mi n at o c h e
st a bilis c e i pri n ci pi g e n er ali e i r e q uisiti mi ni mi p er i c o ntr atti e i r a p p orti di l a v or o a t e m p o
d et er mi n at o; h a n n o es pr ess o l’i nt e n zi o n e di mi gli or ar e l a q u alit à d el l a v or o a t e m p o d et er mi n at o
g ar a nt e n d o l’ a p pli c a zi o n e d el pri n ci pi o di n o n dis cri mi n a zi o n e, n o n c h é di cr e ar e u n q u a dr o p er l a
pr e v e n zi o n e d e gli a b usi d eri v a nti d all’ utili z z o di u n a s u c c essi o n e di c o ntr atti o di r a p p orti di l a v or o a
t e m p o d et er mi n at o ».

 A c c or d o q u a dr o

4         Il s e c o n d o c o m m a d el pr e a m b ol o d ell’ a c c or d o q u a dr o st a bilis c e c h e l e p arti fir m at ari e di q u est’ ulti m o
«ri c o n os c o n o c h e i c o ntr atti a t e m p o i n d et er mi n at o s o n o e c o nti n u er a n n o a d ess er e l a f or m a c o m u n e
d ei r a p p orti di l a v or o fr a i d at ori di l a v or o e i l a v or at ori [ e] c h e i c o ntr att i a t e m p o d et er mi n at o
ris p o n d o n o, i n al c u n e cir c ost a n z e, si a all e esi g e n z e d ei d at ori di l a v or o si a a q u ell e d ei l a v or at ori ».

5         I p u nti d a 6 a 8 e 1 0 d ell e c o nsi d er a zi o ni g e n er ali d ell’ a c c or d o q u a dr o c osì r e cit a n o:

« 6.       c o nsi d er a n d o c h e i c o ntr atti di l a v or o a t e m p o i n d et er mi n at o r a p pr es e nt a no l a f or m a c o m u n e d ei
r a p p orti di l a v or o e c o ntri b uis c o n o all a q u alit à d ell a vit a d ei l a v or at ori i nt er ess ati e a mi gli or ar e il
r e n di m e nt o;

7.       c o nsi d er a n d o  c h e l’ utili z z a zi o n e di c o ntr atti di l a v or o a t e m p o d et er mi n at o b as at a s u r a gi o ni
o g g etti v e è u n m o d o di pr e v e nir e gli a b usi;

8.       c o nsi d er a n d o c h e i c o ntr atti di l a v or o a t e m p o d et er mi n at o r a p pr es e nt a n o u n a c ar att eristi c a
d ell’i m pi e g o i n al c u ni s ett ori, o c c u p a zi o ni e atti vit à att a a s o d disf ar e si a i d at ori di l a v or o si a i
l a v or at ori;

(...)

1 0.       c o nsi d er a n d o c h e il pr es e nt e a c c or d o d e m a n d a a gli St ati m e m bri e all e p arti s o ci ali l a
f or m ul a zi o n e di dis p osi zi o ni v olt e all’ a p pli c a zi o n e d ei pri n ci pi g e n er ali, d ei r e q uisiti mi ni mi e
d ell e n or m e i n ess o  st ess o c o nt e n uti, a l fi n e di t e n er c o nt o d ell a sit u a zi o n e di ci as c u n o St at o
m e m br o e  d ell e cir c ost a n z e r el ati v e a p a rti c ol ari s ett ori e o c c u p a zi o ni, c o m pr es e l e atti vit à di ti p o
st a gi o n al e ».

6         Ai s e nsi d ell a cl a us ol a 1 d ell’ a c c or d o q u a dr o:

« L ’ o bi etti v o d el pr es e nt e a c c or d o q u a dr o è:

a)       mi gli or ar e l a q u alit à d el l a v or o a  t e m p o d et er mi n at o g ar a nt e n d o il ris p ett o d el pri n ci pi o di n o n
dis cri mi n a zi o n e;

b)       cr e ar e u n q u a dr o n or m ati v o p er l a pr e v e n zi o n e d e gli a b usi d eri v a n ti d all’ utili z z o di u n a
s u c c essi o n e di c o ntr atti o r a p p orti di l a v or o a t e m p o d et er mi n at o ».

7         L a cl a us ol a 2 d ell’ a c c or d o q u a dr o, i ntit ol at a « C a m p o d’ a p pli c a zi o n e », al p u nt o 1 pr e v e d e q u a nt o
s e g u e:

«Il pr es e nt e a c c or d o si a p pli c a ai l a v or at ori a t e m p o d et er mi n at o c o n u n c o ntr att o di ass u n zi o n e o u n
r a p p ort o di l a v or o d is ci pli n at o d all a l e g g e, d ai c o ntr atti c oll etti vi o d all a pr assi i n vi g or e di ci as c u n o
St at o m e m br o ».

8         L a cl a us ol a 3 d ell’ a c c or d o q u a dr o, i ntit ol at a « D efi ni zi o ni », c osì dis p o n e:

« 1.       Ai fi ni d el pr es e nt e a c c or d o, il t er mi n e “l a v or at or e a t e m p o d et er mi n at o ” i n di c a u n a p ers o n a c o n
u n c o ntr at t o o u n r a p p ort o di l a v or o d ef i niti dir ett a m e nt e fr a il d at or e di l a v or o e il l a v or at or e e il c ui
t er mi n e è d et er mi n at o d a c o n di zi o ni  o g g etti v e, q u ali il r a g gi u n gi m e nt o di u n a c ert a d at a, il
c o m pl et a m e nt o di u n c o m pit o s p e cifi c o o il v erifi c arsi di u n e v e nt o s p e cifi c o.
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(...) ».

9         L a c l a us ol a 4 d ell’ a c c or d o q u a dr o, i ntit ol at a « Pri n ci pi o di n o n dis cri mi n a zi o n e », al p u nt o 1 pr e v e d e
q u a nt o s e g u e:

« P er q u a nt o ri g u ar d a l e c o n di zi o ni di i m pi e g o, i l a v or at ori a t e m p o d et er mi n at o n o n p oss o n o ess er e
tr att ati i n m o d o m e n o f a v or e v ol e d ei l a v or at ori a t e m p o i n d et er mi n at o c o m p ar a bili p er il s ol o f att o di
a v er e u n c o ntr att o o r a p p ort o di l a v oro a t e m p o d et er mi n at o, a m e n o c h e n o n s ussist a n o r a gi o ni
o g g etti v e ».

1 0       L a cl a us ol a 5 d ell’ a c c or d o q u a dr o, i ntit ol at a « Mis ur e di pr e v e n zi o n e d e gli a b usi », c osì r e cit a:

« 1.       P er  pr e v e nir e  gli a b usi d eri v a nti d all’ utili z z o di u n a s u c c essi o n e di c o ntr atti o r a p p orti di l a v or o
a te m p o d et er mi n at o, gli St ati m e m bri, pr e vi a c o ns ult a zi o n e d ell e p arti s o ci ali a n or m a d ell e
l e g gi, d ei c o ntr atti c oll etti vi e d ell a pr assi n a zi o n ali, e/ o l e p arti s o ci ali st ess e, d o vr a n n o
i ntr o d urr e, i n ass e n z a di n or m e e q ui v al e nti p er l a pr e v e n zi o n e d e gli a b usi e i n u n m o d o c h e t e n g a
c o nt o d ell e esi g e n z e di s ett ori e/ o c at e g ori e s p e cifi ci di l a v or at ori, u n a o pi ù mis ur e r el ati v e a:

a)       r a gi o ni o bi etti v e p er l a gi ustifi c a zi o n e d el ri n n o v o d ei s u d d etti c o ntr atti o r a p p orti;

b)       l a d ur at a m assi m a t ot al e d ei c o ntr atti o r a p p orti di l a v or o a t e m p o d et er mi n at o s u c c essi vi;

c)       il n u m er o d ei ri n n o vi d ei s u d d etti c o ntr atti o r a p p orti.

2.       Gli St ati m e m bri, pr e vi a c o ns ult a zi o n e d ell e p arti s o ci ali, e/ o l e p arti s o ci ali st ess e d o vr a n n o, s e
d el c as o, st a bilir e a q u ali c o n di zi o ni i c o ntr atti e i r a p p orti di l a v or o a t e m p o d et er mi n at o:

a)       d e v o n o ess er e c o nsi d er ati “s u c c essi vi ”;

b)       d e v o n o ess er e rit e n uti c o ntr atti o r a p p orti a t e m p o i n d et er mi n at o ».

1 1       L a cl a us ol a 8 d ell’ a c c or d o q u a dr o, i ntit ol at a « Dis p osi zi o ni di att u a zi o n e », è d el s e g u e nt e t e n or e:

« 1.       Gli St ati m e m bri e/ o l e p arti s o ci ali p oss o n o m a nt e n er e o i ntr o d urr e dis p osi zi o ni pi ù f a v or e v oli
p er i l a v or at ori di q u ell e st a bilit e n el pr es e nt e [ a c c or d o q u a dr o].

(...) ».

 Dir etti v a 2 0 0 0/ 7 8

1 2       Il c o nsi d er a n d o 2 4 d ell a dir etti v a 2 0 0 0/ 7 8 c osì r e cit a:

« L ’ U ni o n e e ur o p e a, n ell a di c hi ar a zi o n e n.  1 1 s ull o st at us d ell e c hi es e e d ell e or g a ni z z a zi o ni n o n
c o nf essi o n ali all e g at a all’ att o fi n al e d el tr att at o di A mst er d a m, h a ri c o n os ciut o es pr ess a m e nt e c h e
ris p ett a e n o n pr e gi u di c a l o st at us pr e vist o n ell e l e gisl a zi o ni n a zi o n ali p er l e c hi es e e l e ass o ci a zi o ni o
c o m u nit à r eli gi os e d e gli St ati m e m bri e  i n oltr e c h e ris p ett a l o st at us d ell e or g a n i z z a zi o ni fil os ofi c h e e
n o n c o nf essi o n ali. I n t al e pr os p etti v a, gli St ati m e m bri p oss o n o m a nt e n er e o pr e v e d er e dis p osi zi o ni
s p e cifi c h e s ui r e q uisiti pr of essi o n ali ess e n zi ali, l e gitti mi e gi ustifi c ati c h e p oss o n o ess er e i m p osti p er
s v ol g er vi u n’ atti vit à l a v or ati v a ».

1 3       L ’ arti c ol o 1 di t al e dir etti v a dis p o n e c h e ess a mir a a st a bilir e u n q u a dr o g e n er al e p er l a l ott a all e
dis cri mi n a zi o ni f o n d at e, i n p arti c ol ar e, s ull a r eli gi o n e o l e c o n vi n zi o ni p ers o n ali, p er q u a nt o c o n c er n e
l’ o c c u p a zi o n e e l e c o n di zi o ni di l a v or o, al fi n e di r e n d er e ef f etti v o n e gli St ati m e m bri il pri n ci pi o d ell a
p arit à di tr att a m e nt o.

1 4       L ’ arti c ol o 2, p ar a gr afi 1 e 2, d ell a dir etti v a s u c cit at a pr e v e d e q u a nt o s e g u e:

« 1.       Ai fi ni d ell a pr es e nt e dir etti v a, p er “ pri n ci pi o d ell a p arit à di tr att a m e nt o ” si i nt e n d e l’ ass e n z a di
q u alsi asi dis cri mi n a zi o n e dir ett a o i n dir ett a b as at a s u u n o d ei m oti vi di c ui all’ arti c ol o 1.
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2.       Ai fi ni d el p ar a gr af o 1:

a)       s ussist e dis cri m i n a zi o n e dir ett a q u a n d o, s ull a b as e di u n o q u alsi asi d ei m oti vi di c ui all’ arti c ol o 1,
u n a p ers o n a è tr att at a m e n o f a v or e v ol me nt e di q u a nt o si a, si a st at a o s ar e b b e tr att at a u n’ altr a i n
u n a sit u a zi o n e a n al o g a;

b)       s ussist e dis cri mi n a zi o n e i n dir ett a q u a n d o u n a dis p osi zi o n e, u n crit eri o o u n a pr assi
a p p ar e nt e m e nt e n e u tri p oss o n o m ett er e i n u n a p osi zi o n e di p arti c ol ar e s v a nt a g gi o l e p ers o n e c h e
pr of ess a n o u n a d et er mi n at a r eli gi o n e o i d e ol o gi a di altr a n at ur a, l e p ers o n e p ort atri ci di u n
p arti c ol ar e h a n di c a p, l e p ers o n e di u n a p arti c ol ar e et à o di u n a p arti c ol ar e t e n d e n z a s ess u al e,
ris p ett o a d altr e p ers o n e, a m e n o c h e:

i)      t al e dis p osi zi o n e, t al e crit eri o o t al e pr assi si a n o o g g etti v a m e nt e gi ustifi c ati d a u n a fi n alit à
l e gitti m a e i m e z zi i m pi e g ati p er il s u o c o ns e g ui m e nt o si a n o a p pr o pri ati e n e c ess ari; (...)

(...) ».

 Diritt o it ali a n o

1 5       L ’ arti c ol o 3, c o m mi 4, 7, 8 e 9, d ell a l e g g e d el 1 8 l u gli o 2 0 0 3, n.  1 8 6  – N or m e s ull o st at o gi uri di c o
d e gli i ns e gn a nti di r eli gi o n e c att oli c a d e gli istit uti e d ell e s c u ol e di o g ni or di n e e gr a d o ( G U RI n.  1 7 0,
d el 2 4 l u gli o 2 0 0 3), c osì dis p o n e:

« 4.       Ci as c u n c a n di d at o [ a u n c o n c ors o] d e v e (...) ess er e i n p oss ess o d el ri c o n os ci m e nt o di i d o n eit à
(...) ril as ci at o d all’ or di n ari o di o c es a n o c o m p et e nt e p er t errit ori o e p u ò c o n c orr er e s olt a nt o p er i p osti
dis p o ni bili n el t errit ori o di p erti n e n z a d ell a di o c esi.

(...)

7.       L e c o m missi o ni c o m pil a n o l’ el e n c o di c ol or o c h e h a n n o s u p er at o il c o n c o rs o, v al ut a n d o, oltr e al
ris ult at o d ell e pr o v e, es cl usi v a m e nt e i tit oli (...). Il diri g e nt e r e gi o n al e a p pr o v a l’ el e n c o e d i n vi a
all’ or di n ari o di o c es a n o c o m p et e nt e p er t errit ori o i n o mi n ati vi di c ol or o c h e si tr ov a n o i n p osi zi o n e util e
p er o c c u p ar e i p osti d ell e d ot a zi o ni o rg a ni c h e (...). D all’ el e n c o d ei d o c e nti c h e h a n n o s u p er at o il
c o n c ors o il diri g e nt e  r e gi o n al e atti n g e p er s e g n al ar e all’ or di n ari o di o c es a n o i n o mi n ati vi n e c ess ari p er
c o prir e i p osti c h e si r e n d a n o e v e nt u al m e nt e v a c a nti n ell e d ot a zi o ni or g a ni c h e d ur a nt e il p eri o d o di
v ali dit à d el c o n c ors o.

8.       L ’ ass u n zi o n e c o n c o ntr att o di l a v or o a t e m p o i n d et er mi n at o è dis p ost a d al diri g e nt e r e gi o n al e,
d’i nt es a c o n l’ or di n ari o di o c es a n o c o m p et e nt e p er t errit ori o (...).

9.       Ai m oti vi di ris ol u zi o n e d el r a p p ort o di l a v or o pr e visti d all e dis p osi zi o ni vi g e nti si a g gi u n g e l a
r e v o c a d el l’i d o n eit à d a p art e d ell’ or di n ari o di o c es a n o c o m p et e nt e p er t errit ori o di v e n ut a es e c uti v a a
n or m a d ell’ or di n a m e nt o c a n o ni c o (...) ».

1 6       L ’ arti c ol o 3 6, c o m mi 1, 2 e 5, d el d e cr et o l e gisl ati v o d el 3 0 m ar z o 2 0 0 1, n.  1 6 5  – N or m e g e n er ali
s ull’ or di n a m e nt o d el l a v or o all e di p e n d e n z e d ell e a m mi nistr a zi o ni p u b bli c h e ( S u p pl e m e nt o or di n ari o
all a G U RI n.  1 0 6 d el 9 m a g gi o 2 0 0 1 ), n ell a v ersi o n e a p pli c a bil e al pr o c e di m e nt o pri n ci p al e (i n
pr osi e g u o: il « d e cr et o l e gisl ati v o n.  1 6 5/ 2 0 0 1 »), c osì dis p o n e v a:

« 1.       P er l e esi g e n z e c o n n ess e c o n il pr o pri o f a b bis o g n o or di n ari o l e p u b bli c h e a m mi nistr a zi o ni
ass u m o n o es cl usi v a m e nt e c o n c o ntr atti di l a v or o s u b or di n at o a t e m p o i n d et er mi n at o (...).

2.       P er ris p o n d er e a d esi g e n z e di c ar att er e es cl usi v a m e nt e t e m p or a n e o o e c c e zi o n al e l e
a m mi nistr a zi o ni p u b bli c h e p oss o n o a v v al ersi d ell e f or m e c o ntr att u ali fl essi bili di ass u n zi o n e e di
i m pi e g o d el p ers o n al e pr e vist e d al c o di c e ci vil e e d all e l e g gi s ui r a p p orti di l a v or o s u b or di n at o
n ell’i m pr es a, n el ris p ett o d ell e pr o c e d ur e di r e cl ut a m e nt o vi g e nti.

(...)
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5.       I n o g ni c as o , l a vi ol a zi o n e di dis p osi zi o ni i m p er ati v e ri g u ar d a nti l’ ass u n zi o n e o l’i m pi e g o di
l a v or at ori, d a p art e d ell e p u b bli c h e a m mi nistr a zi o ni, n o n p u ò c o m p ort ar e l a c os tit u zi o n e di r a p p orti di
l a v or o a t e m p o i n d et er mi n at o c o n l e m e d esi m e p u b bli c h e a m mi nistr a zi o ni, f er m a r est a n d o o g ni
r es p o ns a bilit à e s a n zi o n e. Il l a v or at or e i nt er ess at o h a diritt o al ris ar ci m e nt o d el d a n n o d eri v a nt e d all a
pr est a zi o n e di l a v or o i n vi ol a zi o n e di dis p osi zi o ni i m p er ati v e ».

1 7       L ’ arti c ol o 5, c o m mi 2 e 4‑ bis, d el d e cr et o l e gisl ati v o d el 6 s ett e m br e 2 0 0 1,  n.  3 6 8  – Att u a zi o n e d ell a
dir etti v a 1 9 9 9/ 7 0/ C E  r el ati v a all’ a c c or d o q u a dr o s ul l a v or o a t e m p o d et er mi n at o c o n cl us o d all’ U NI C E,
d al C E E P e d al C E S ( G U RI n.  2 3 5 d el 9 ott o br e 2 0 0 1), n ell a v ersi o n e a p pli c a bil e al pr o c e di m e nt o
pri n ci p al e (i n pr osi e g u o: il « d e cr et o l e gisl ati v o n.  3 6 8/ 2 0 0 1 », c osì dis p o n e v a:

« 2.       S e il r a p p ort o di l a v or o c o nti n u a oltr e il tr e nt esi m o gi or n o i n c as o di c o ntr att o di d ur at a i nf eri or e
a s ei m esi n o n c h é d e c ors o il p eri o d o c o m pl essi v o di c ui al c o m m a 4‑ bis, o v v er o oltr e il ci n q u a nt esi m o
gi or n o n e gli altri c asi, il c o ntr att o si c o nsi d er a a t e m p o i n d et er mi n at o d all a s c a d e n z a d ei pr e d etti
t er mi ni.

(...)

4‑ bis.       (...) q u al o r a p er ef f ett o di s u c c essi o n e di c o ntr atti a t er mi n e p er l o s v ol gi m e nt o di m a nsi o ni
e q ui v al e nti il r a p p ort o di l a v or o fr a l o st ess o d at or e di l a v or o e l o st ess o l a v or at or e a b bi a
c o m pl essi v a m e nt e s u p er at o i tr e nt as ei m esi c o m pr e nsi vi di pr or o g h e e ri n n o vi, i n di p e n d e nt e m e nt e d ai
p eri o di di i nt err u zi o n e c h e i nt er c orr o n o tr a u n c o ntr att o e l’ altr o, il r a p p ort o di l a v or o si c o nsi d er a a
t e m p o i n d et er mi n at o ai s e nsi d el c o m m a 2; (...) ».

1 8       L ’ arti c ol o 1 0, c o m m a 4‑ bis, d el d e cr et o l e gisl ati v o n. 3 6 8/ 2 0 0 1 c osì dis p o n e v a:

«(...) s o n o  (...) es cl usi d all’ a p pli c a zi o n e d el pr es e nt e d e cr et o i c o ntr atti a t e m po d et er mi n at o sti p ul ati
p er il c o nf eri m e nt o d ell e s u p pl e n z e d el  p ers o n al e d o c e nt e [ e d el p ers o n al e a m mi nistr ati v o, t e c ni c o e
a usili ari o; i n pr osi e g u o: “ AT A ”], c o ns i d er at a l a n e c essit à di g ar a ntir e l a c ost a nt e er o g a zi o n e d el
s er vi zi o s c ol asti c o e d e d u c ati v o a n c h e i n c as o di ass e n z a t e m p or a n e a d el p ers o n al e d o c e nt e e d A T A
c o n r a p p ort o di l a v or o a t e m p o i n d et er mi n at o e d a n c h e d et er mi n at o. (...) ».

1 9       Il d e cr et o l e gisl ati v o d el 1 5 gi u g n o 2 0 1 5, n.  8 1  – Dis ci pli n a or g a ni c a d ei c o n tr atti di l a v or o e r e visi o n e
d ell a n or m ati v a i n t e m a di m a nsi o ni, a n or m a d ell’ arti c ol o 1, c o m m a 7, d ell a l e g g e 1 0 di c e m br e 2 0 1 4,
n.  1 8 3 ( S u p pl e m e nt o or di n ari o all a G U RI n.  1 4 4 d el 2 4 gi u g n o 2 0 1 5) (i n pr osi e g u o: il « d e cr et o
l e gisl ati v o n.  8 1/ 2 0 1 5 »), c h e h a a br o g at o e s ostit uit o il d e cr et o l e gisl ati v o n.  3 6 8/ 2 0 0 1, h a ri pr es o, i n
s ost a n z a, all’ arti c ol o 1 9, l a st ess a dis p osi zi o n e di c ui all’ arti c ol o 5, c o m m a 4‑ bis, di q u est’ ulti m o
d e cr et o l e gisl ati v o. T al e arti c ol o 1 9 er a d el s e g u e nt e t e n or e:

« 1.       Al c o ntr att o  di l a v or o s u b or di n at o p u ò ess er e a p p ost o u n t er mi n e di d ur at a n o n s u p eri or e a
tr e nt as ei m esi.

2       F att e s al v e l e di v ers e dis p osi zi o ni d ei c o ntr atti c oll etti vi, (...) l a d ur at a d ei r a p p orti di l a v or o a
t e m p o d et er mi n at o i nt er c orsi tr a l o st ess o d at or e di l a v or o e l o st ess o l a v or at or e, p er ef f ett o di u n a
s u c c essi o n e di c o ntr atti, c o n cl usi p er l o s v ol gi m e nt o di m a nsi o ni di p ari li v ell o e c at e g ori a l e g al e e
i n di p e n d e nt e m e nt e d ai p eri o di di i nt err u zi o n e tr a u n c o ntr att o e l’ altr o, n o n p u ò s u p er ar e i tr e nt as ei
m esi. (...) Q u al or a il li mit e d ei tr e nt as ei m esi si a s u p er at o, p er ef f ett o di u n u ni c o c o ntr att o o di u n a
s u c c essi o n e di c o ntr atti, il c o ntr att o si tr asf or m a i n c o ntr att o a t e m p o i n d et er mi n at o d all a d at a di t al e
s u p er a m e nt o ».

2 0       L ’ arti c ol o 2 9, c o m m a 2, l ett er a c ), d el d e cr et o l e gisl ati v o n.  8 1/ 2 0 1 5 ri pr e n d e, i n s ost a n z a, il t e n or e
l ett er al e d ell’ arti c ol o 1 0, c o m m a 4‑ bis, d e l d e cr et o l e gisl ati v o n.  3 6 8/ 2 0 0 1, n ell a mis ur a i n c ui dis p o n e
c h e s o n o altr esì es cl usi d al c a m p o di a p pli c a zi o n e d el c a p o III d el d e cr et o l e gisl ati v o n.  8 1/ 2 0 1 5,
r el ati v o al l a v or o a  t e m p o d et er mi n at o, i c o ntr atti a t e m p o d et er mi n at o sti p ul ati c o n il p ers o n al e
d o c e nt e e A T A p er il c o nf eri m e nt o d ell e s u p pl e n z e.

2 1       L ’ arti col o 3 0 9 d el d e cr et o l e gisl ati v o d el 1 6 a pril e  1 9 9 4, n.  2 9 7  – A p pr o v a zi o n e d el t est o u ni c o d ell e
dis p osi zi o ni l e gisl ati v e vi g e nti i n m at eri a di istr u zi o n e, r el ati v e all e s c u ol e di o g ni or di n e e gr a d o
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( S u p pl e m e nt o or di n ari o all a G U RI n.  1 1 5 d el 1 9 m a g gi o 1 9 9 4; i n pr osi e g u o:  il « d e cr et o l e gisl ati v o
n.  2 9 7/ 1 9 9 4 »), c osì dis p o n e:

« 1.       N ell e s c u ol e  p u b bli c h e n o n u ni v ersit ari e di o g ni or di n e e gr a d o l’i ns e g na m e nt o d ell a r eli gi o n e
c att oli c a è dis ci pli n at o d all’ a c c or d o tr a l a R e p u b bli c a It ali a n a e l a S a nt a S e d e e r el ati v o pr ot o c oll o
a d di zi o n al e, (...) e d all e i nt es e pr e vist e d al pr e d ett o pr ot o c oll o a d di zi o n al e, p u nt o 5, l ett er a b).

2.       P er l’i ns e g n a me nt o d ell a r eli gi o n e c att oli c a il c a p o di istit ut o c o nf eris c e i n c ari c hi a n n u ali d’i nt es a
c o n l’ or di n ari o di o c es a n o s e c o n d o l e dis p osi zi o ni ri c hi a m at e n el c o m m a 1 ».

2 2       L ’ arti c ol o 3 9 9 di t al e d e cr et o l e gisl ati v o dis p o n e c h e l’ a c c ess o ai r u oli d el p ers o n al e d o c e nt e d ell a
s c u ol a m at er n a, el e m e nt ar e e s e c o n d ari a, i vi c o m pr esi i li c ei artisti ci e gli istit uti d’ art e, h a l u o g o, p er
l a m et à d ei p osti a t al fi n e a n n u al m e nt e ass e g n a bili, m e di a nt e c o n c orsi p er tit oli e d es a mi e, p er l a
r est a nt e m et à, atti n g e n d o all e gr a d u at ori e p er m a n e nti di c ui all’ arti c ol o 4 0 1. N el c as o i n c ui l a
gr a d u at ori a di u n c o n c ors o p er tit oli e d es a mi si a es a urit a e ri m a n g a n o p osti a d ess o ass e g n ati, q u esti
v a n n o a d a g gi u n g ersi a q u elli ass e g n ati all a c orris p o n d e nt e gr a d u at ori a p er m a n e nt e. D etti p osti v a n n o
r ei nt e gr ati i n o c c asi o n e d ell a pr o c e d ur a c o n c ors u al e s u c c essi v a.

2 3       L ’ arti c ol o 1, c o m m a 9 5, d ell a l e g g e d el 1 3 l u gli o 2 0 1 5, n.  1 0 7  – Rif or m a d el sist e m a n a zi o n al e di
istr u zi o n e e f or m a zi o n e e d el e g a p er il ri or di n o d ell e dis p osi zi o ni l e gisl ati v e vi g e nti ( G U RI n.  1 6 2 d el
1 5 l u gli o 2 0 1 5; i n pr osi e g u o: l a «l e g g e n . 1 0 7/ 2 0 1 5 »), dis p o n e c h e, p er l’ a n n o s c ol asti c o 2 0 1 5/ 2 0 1 6, il
MI U R è a ut ori z z at o  a d att u ar e u n pi a n o str a or di n ari o di ass u n zi o ni a t e m p o i n d et er mi n at o di p ers o n al e
d o c e nt e p er l e istit uzi o ni s c ol asti c h e st at ali di o g ni or di n e e gr a d o, p er l a c o p ert ur a di t utti i p osti
c o m u ni e di s ost e g n o d ell’ or g a ni c o « di diritt o », ri m asti v a c a nti e dis p o ni bili al l’ esit o d ell e o p er a zi o ni
di i mmissi o n e i n r u ol o ef f ett u at e p er il m e d esi m o a n n o s c ol asti c o ai s e nsi d ell’ a rti c ol o 3 9 9 d el d e cr et o
l e gisl ati v o n.  2 9 7/ 1 9 9 4, al t er mi n e d ell e q u ali s o n o s o p pr ess e l e gr a d u at ori e d e i c o n c orsi p er tit oli e d
es a mi b a n diti a nt eri or m e nt e al 2 0 1 2.

2 4       L ’ arti c ol o 4 0, c o m mi 1 e 5, d el c o ntr att o c oll etti v o n a zi o n al e di l a v or o r el ati v o al p ers o n al e d el
c o m p art o s c u ol a, d el 2 9 n o v e m br e 2 0 0 7 , i nt e gr at o d al c o ntr att o c oll etti v o n a zi o n al e d el l a v or o d el 1 9
a pril e 2 0 1 8, ( S u p pl e m e nt o or di n ari o a ll a G U RI n.  2 9 2 d el 1 7 di c e m br e 2 0 0 7; i n pr osi e g u o: il
« C C N L »), st a bilis c e q u a nt o s e g u e:

« 1.       Al  p ers o n al e  di c ui al pr es e nt e arti c ol o, si a p pli c a n o l e dis p osi zi o ni di c ui ai c o m mi 2, 3, e 4
d ell’ art.  2 5.

(...)

5.       Gli i ns e g n a nti di r eli gi o n e c att o li c a s o n o ass u nti s e c o n d o l a dis ci pli n a  di c ui all’ art.  3 0 9 d el
d e cr et o l e gisl ati v o [ n. 2 9 7/ 1 9 9 4], m e di a nt e c o ntr att o di i nc ari c o a n n u al e c h e si i nt e n d e c o nf er m at o
q u al or a p er m a n g a n o l e c o n di zi o ni e d i r e q uisiti pr es critti d all e vi g e nti dis p osi zi o ni di l e g g e ».

2 5       L ’ arti c ol o 2 5, c o m m a 3, d el C C N L pr e v e d e q u a nt o s e g u e:

«I r ap p orti i n di vi d u ali di l a v or o a t em p o i n d et er mi n at o o d et er mi n at o d el p ers o n al e d o c e nt e e d
e d u c ati v o d e gli istit uti e s c u ol e st at ali di o g ni or di n e e gr a d o, s o n o c ostit uiti e r e g ol ati d a c o ntr atti
i n di vi d u ali, n el ris p ett o d ell e dis p osi z i o ni di l e g g e, d ell a n or m ati v a c o m u n it ari a e d el c o ntr att o
c oll etti v o n a zi o n al e vi g e nt e ».

 P r o c e di m e nt o p ri n ci p al e e q u esti o ni p r e gi u di zi ali

2 6       I ri c orr e nti di c ui al pr o c e di m e nt o pri n ci p al e s o n o i ns e g n a nti di r eli gi o n e c att oli c a ass u nti d al MI U R e
i m pi e g ati pr ess o istit uti di istr u zi o n e p u b bli c a d a s v ari ati a n ni m e di a nt e u n a s u c c essi o n e di c o ntr atti a
t e m p o d et er mi n at o.

2 7       R it e n e n d o c h e t al e s u c c essi o n e di c o ntr atti a t e m p o d et er mi n at o si a ill e gitti m a e c o nst at a n d o di n o n
a v er p ot ut o b e n efi ci ar e d el m e c c a nis m o di i m missi o n e i n r u ol o pr e vist o all’ arti c ol o 3 9 9 d el d e cr et o
l e gisl ati v o n.  2 9 7/ 1 9 9 4, i ri c orr e nti di c ui al pr o c e di m e nt o pri n ci p al e s ost e n g o n o di ess er e vitti m e di
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u n a dis cri m i n a zi o n e ris p ett o ai d o c e nti di altr e m at eri e. Essi h a n n o p ert a nt o pr o p ost o ri c ors o di n a n zi al
gi u di c e d e l ri n vi o al fi n e di ott e n er e, i n f or z a d ell’ arti c ol o 5, c o m mi 2 e 4‑ bis, d el d e cr et o l e gisl ati v o
n.  3 6 8/ 2 0 0 1, l a c o n v ersi o n e d ei l or o att u ali c o ntr atti i n c o ntr atti a t e m p o i n d et ermi n at o o, i n s u b or di n e,
il ris ar ci me nt o d el d a n n o s u bìt o a c a us a d ell a sti p ul a zi o n e di u n a s u c c essi o n e di c o ntr atti a t e m p o
d et er mi n at o.

2 8       L a F e d er a zi o n e GI L D A‑ U N A M S, ass o ci a zi o n e pr of essi o n al e e si n d a c al e di i ns e g n a nti, i nt er v e n ut a n el
pr o c e di m e nt o pri n ci p al e i n q u alit à di or g a ni z z a zi o n e si n d a c al e fir m at ari a d el C C N L, s osti e n e, i n
p arti c ol ar e, c h e gli i ns e g n a nti di r eli gi o n e c att oli c a s o n o vitti m e di dis cri mi n a zi o n e p er vi a
d ell’i m p ossi bilit à di  c o n v ersi o n e d el l or o r a p p ort o di l a v or o a t e m p o d et er mi n at o i n r a p p ort o di l a v or o
a t e mp o i nd et er mi n at o, p ur ess e n d o essi i n p oss ess o d ell a st ess a i d o n eit à all’i n s e g n a m e nt o d e gli altri
d o c e nti.

2 9       Il gi u d i c e d el ri n vi o riti e n e c h e n ess u n a d ell e d o m a n d e d ei ri c orr e nti di c ui al pr o c e di m e nt o pri n ci p al e
p oss a ess er e a c c olt a all a l u c e d el diritt o it ali a n o.

3 0       A t ale ri g u ar d o, ess o pr e cis a a n zit utt o c h e, all a d at a di d e p osit o d el ri c ors o d ei ri c orr e nti di c ui al
pr o c e di m e nt o pri n c i p al e, i l or o ris p etti vi c o ntr atti di l a v or o a v e v a n o t utti u n a d ur at a c o m pl essi v a
s u p eri or e ai 3 6 m e si. Or b e n e, b e n c h é, i n t al c as o, i n li n e a di pri n ci pi o, il d e cr et o l e gisl ati v o
n.  3 6 8/ 2 0 0 1 pr e v e d a l a c o n v ersi o n e d ei c o ntr atti a t e m p o d et er mi n at o s u c c essi vi i n c o ntr att o a t e m p o
i n d et er mi n at o, l’ arti c ol o 3 6, c o m m a 5, d el d e cr et o l e gisl ati v o n.  1 6 5/ 2 0 0 1 es cl u d er e b b e t utt a vi a
es pr ess a m e nt e u n a t al e c o n v ersi o n e n el s ett or e d el p u b bli c o i m pi e g o.

3 1       Ess o ril e v a p oi  c h e, s e b b e n e l a s u c c essi o n e c o nti n u ati v a di c o ntr atti di l av or o a t e m p o d et er mi n at o
oltr e i 3 6 m esi p oss a i n oltr e, i n f or z a d ell’ arti c ol o 3 6, c o m m a 5, d e l d e cr et o l e gislati v o n.  1 6 5/ 2 0 0 1,
ess er e s a n zi o n at a m e di a nt e il ris ar ci m e nt o d el d a n n o s u bìt o d al l a v or at or e a c a u s a di t al e s u c c essi o n e,
l’ arti c ol o 1 0, c o m m a 4‑ bis, d el d e cr et o l e gisl ati v o n.  3 6 8/ 2 0 0 1 es cl u d er e b b e t utt a vi a u n a si mil e
p ossi bilit à n el s ett or e d ell’i ns e g n a m e nt o, c o m e l’ arti c ol o 2 9, c o m m a 2, d el d e cr et o l e gisl ati v o
n.  8 1/ 2 0 1 5 a vr e b b e ult eri or m e nt e c o nf er m at o.

3 2       In oltr e, il gi u di c e d el ri n vi o s ott oli n e a c h e i ri c orr e nti n el pr o c e di m e nt o pr i n ci p al e n o n h a n n o p ot ut o
b e n efi ci ar e d ell’i m missi o n e i n r u ol o n é i n f or z a d ell’ arti c ol o 3 9 9 d el d e cr et o l e gisl ati v o n.  2 9 7/ 1 9 9 4 n é
i n f or z a d ell a l e g g e n.  1 0 7/ 2 0 1 5, l a q u al e h a c o ns e ntit o u n a g e n er al e r e g ol ari z z a zi o n e d el p ers o n al e
d o c e nt e pr e c ari o, a ut ori z z a n d o l a c o n cl usi o n e di c o ntr atti a t e m p o i n d et er mi n at o.

3 3       D a t ali el e m e nti e m er g er e b b e c h e il diritt o it ali a n o n o n pr e v e d e al c u n a mis ur a di pr e v e n zi o n e
d ell’ utili z z o a b usi v o  di u n a s u c c essi o n e di c o ntr atti di l a v or o a t e m p o d et er mi n at o, ai s e nsi d ell a
cl a us ol a 5 d ell’ a c c or d o q u a dr o, p er gli i ns e g n a nti di r eli gi o n e c att oli c a i m pi e g ati pr ess o istit uti
p u b bli ci. Il gi u di c e d el ri n vi o si c hi e d e, p ert a nt o, s e il diritt o it ali a n o si a c o nf or m e al diritt o
d ell’ U ni o n e.

3 4       A q u est o pr o p osit o, ess o rif eris c e c h e, s e c o n d o l a c ost a nt e gi uris pr u d e n z a d ell a C ort e s u pr e m a di
c ass a zi o n e (It ali a), l’ arti c ol o 1 0, c o m m a 4‑ bis, d e l d e cr et o l e gisl ati v o n.  3 6 8/ 2 0 0 1, c h e è l e x s p e ci alis,
es cl u d e, n el s ett or e d ell’i ns e g n a m e nt o, l a c o n v ersi o n e d ei c o ntr atti a t e m p o d et er mi n at o, sti p ul ati p er il
c o nf eri m e nt o d ell e s u p pl e n z e, i n c o ntr atti a t e m p o i n d et er mi n at o.

3 5       Il gi u di c e d el ri n vi o pr e cis a altr esì c h e, s e c o n d o l a C ort e c ostit u zi o n al e (It ali a), c h e h a es e g uit o u n
c o ntr oll o d i l e gitti mit à c ostit u zi o n al e d ell’ arti c ol o 1 0, c o m m a 4‑ bis, d e l d e cr et o l e gisl ati v o n.  3 6 8/ 2 0 0 1
e d ell’ arti c ol o 3 6, c o m m a 5, d el d e cr et o l e gisl ati v o n.  1 6 5/ 2 0 0 1, s ar e b b e i m p ossi bil e, n el s ett or e d el
p u b bli c o im pi e g o, c o n v ertir e u n r a p p ort o di l a v or o a t e m p o d et er mi n at o i n u n r a p p ort o di l a v or o a
t e m p o i n d et er mi n at o.

3 6       S e c o n d o il gi u di c e d el ri n vi o, t al e gi uris pr u d e n z a s ar e b b e c o ntr ari a a q u ell a d eri v a nt e d all a s e nt e n z a
d el 2 5  ott o br e 2 0 1 8, S ci ott o ( C‑ 3 3 1/ 1 7, E U: C: 2 0 1 8: 8 5 9), c o n l a q u al e l a C ort e a vr e b b e c o n cl us o c h e l a
cl a us ol a 5 d ell’ a c c or d o q u a dr o d e v e e ss er e i nt er pr et at a n el s e ns o c h e ess a ost a a u n a n or m ati v a
n a zi o n al e i n f or z a d ell a q u al e n o n  s o n o a p pli c a bili al s ett or e di atti vit à d ell e f o n d a zi o ni
liri c o‑si nf o ni c h e l e n or m e di diritt o c o m u n e dis ci pli n a nti i r a p p orti di l a v or o e i nt es e a s a n zi o n ar e il
ri c ors o a b usi v o a u n a s u c c essi o n e di c o ntr atti a t e m p o d et er mi n at o attr a v ers o l a c o n v ersi o n e
a ut o m ati c a di c o ntr atti a t e m p o d et er mi n at o i n c o ntr atti a t e m p o i n d et er mi n at o, n el c as o i n c ui il
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r a p p ort o di l a v or o p er d uri oltr e u n a c ert a d at a, q u al or a n o n esist a n ess u n ’ altr a mis ur a ef f etti v a
n ell’ or di n a m e nt o gi uri di c o i nt er n o c h e s a n zi o ni gli a b usi c o nst at ati i n t al e s ett or e.

3 7       I nfi n e, il gi u d i c e d el ri n vi o ri c ord a c h e l’i ns e g n a m e nt o d ell a r eli gi o n e c att oli c a è s u b or di n at o al
ril as ci o all’i ns e g n a nt e, d a p art e d ell’ or di n ari o di o c es a n o, di u n  «ri c o n os ci m e nt o di i d o n eit à » (i n
pr osi e g u o: l’ «i d o n eit à » o il «tit ol o di i d o n eit à »), c h e n o n si a st at o r e v o c at o. L a r e v o c a d ell’i d o n eit à
c ostit uir e b b e q ui n di  u n m oti v o v ali d o di li c e n zi a m e nt o, as p ett o c h e c o m pr o v e r e b b e ult eri or m e nt e l a
pr e c ari et à d el r a p p ort o di l a v or o di u n i ns e g n a nt e di r eli gi o n e c att oli c a.

3 8       C i ò c o nsi d er at o, il T ri b u n al e di N a p oli (It ali a) h a d e cis o di s os p e n d er e il pr o c e di m e nt o e di s ott o p orr e
all a C ort e l e s e g u e nti q u esti o ni pr e gi u di zi ali:

« 1)       S e il di v ers o tr att a m e nt o ris er v at o ai s oli i ns e g n a nti di r eli gi o n e c att oli c a, q u ali gli ist a nti [ n el
pr o c e di m e nt o pri n ci p al e], c ostit uis c a dis cri mi n a zi o n e p er m oti vi r eli gi osi, ai s e nsi d ell’ arti c ol o
2 1 d ell a C art a (...) e d ell a dir etti v a [ 2 00 0/ 7 8] o v v er o s e l a cir c ost a n z a c h e [l’]i d o n eit à gi à i n
p oss ess o d el l a v or ator e p oss a ess er e r ev o c at a si a r a gi o n e gi ustifi c atri c e i d o n e a p er c h é s ol o gli
i ns e g n a nti di r eli gi o n e c att oli c a, q u ali gli ist a nti [ n el pr o c e di m e nt o pri n ci p a l e], si a n o tr att ati
di v ers a m e nt e d a gli altri d o c e nti, n o n b e n efi ci a n d o di al c u n a mis ur a ost ati v a pr e vist a d all a
Cl a us ol a 5 d ell’ a c c or d o q u a dr o (...);

2)       i n i p ot esi di rit e n ut a s ussist e n z a di dis cri mi n a zi o n e dir ett a, ai s e nsi d ell’ arti c ol o 2, p ar a gr af o 2,
l ett er a a), d ell a dir etti v a [ 2 0 0 0/ 7 8], p er m oti vi r eli gi osi ( arti c ol o 1), n o n c h é ai s e nsi d ell a C art a
(...), d e v e  i nt err o g arsi l a C ort e cir c a gli str u m e nti c h e q u est o gi u di c e p u ò a d o p er ar e p er
eli mi n ar n e l e c o ns e g u e n z e, t e n ut o c o nt o c h e t utti i d o c e nti di v ersi d a gli i ns e g n a nti di r eli gi o n e
c att oli c a so n o st ati d esti n at ari d el pi a n o str a or di n ari o di ass u n zi o ni di c ui all a l e g g e 1 0 7/ 1 5,
ott e n e n d o l a i m missi o n e i n r u ol o c o n c o ns e g u e nt e c o ntr att o di l a v or o a t e m p o i n d et er mi n at o, e,
d u n q u e, s e q u est o g i u di c e d e b b a c ostit uir e u n r a p p ort o di l a v or o a t e m p o i n d et er mi n at o c o n l a
A m mi nistr a zi o n e c o n v e n ut a [ n el pr o c e di m e nt o pri n ci p al e];

3)       s e l a cl a us ol a 5 d ell’ a c c or d o q u a dr o (...) d e b b a ess er e i nt er pr et at a n el s e ns o c h e ess a ost a a d u n a
n or m ati v a n a zi o n al e, c o m e q u ell a di c u i tr att asi, i n f or z a d ell a q u al e l e n or m e di diritt o c o m u n e
dis ci pli n a nti i r a p p orti di l a v or o, i nt ese a s a n zi o n ar e il ri c ors o a b usi v o a u n a s u c c essi o n e di
c o ntr atti a t e m p o d et er mi n at o tr a mit e l a c o n v ersi o n e a ut o m ati c a d el c o ntr att o a t e m p o
d et er mi n at o i n u n c o ntr att o a t e m p o i n d et er mi n at o q u al or a il r a p p ort o di l a v or o p er d uri oltr e u n a
d at a pr e cis a, n o n s o n o a p pli c a bili al s ett or e s c u ol a, c o n s p e cifi c o rif eri m e nt o ai d o c e nti di
r eli gi o n e c att oli c a, i n m o d o t al e d a c o ns e ntir e u n a s u c c essi o n e di c o ntr atti di l a v or o a t e m p o
d et er mi n at o p er u n p eri o d o di t e m p o i n d efi nit o; i n p arti c ol ar e s e p oss a c ostit uir e r a gi o n e
o bi etti v a ai s e nsi d e ll a cl a us ol a 5, p u nt o 1, l ett er a a), d ell’ a c c or d o q u a dr o l a n e c essit à d’i nt es a
c o n l’ or di n ari o di o c es a n o, o v v er o, di c o ntr o, d e b b a rit e n ersi u n a dis cri mi n a zi o n e vi et at a ai s e nsi
d ell’ arti c ol o 2 1 d ell a [ C art a];

4)       i n i p ot esi di ris p ost a p ositi v a al q u esit o s u b 3 s e l’ arti c ol o 2 1 d ell a  [ C art a], l a cl a us ol a 4
d ell’ a c c or d o q u a dr o (...) e/ o l’ arti c ol o 1  d ell a dir etti v a [ 2 0 0 0/ 7 8] c o ns e nt a n o la dis a p pli c a zi o n e
[ d ell e] n or m e c h e i mp e dis c o n o l a c o n v ersi o n e a ut o m ati c a di u n c o ntr att o a t e m p o d et er mi n at o i n
u n c o ntr att o a t e m p o i n d et er mi n at o q u al or a il r a p p ort o di l a v or o p er d uri oltr e u n a d at a pr e cis a ».

 S ull a c o m p et e n z a d ell a C o rt e

3 9       Il g o v er n o it ali a n o, i n v o c a n d o l’ arti c ol o 1 7, p ar a gr af o 1, T F U E, riti e n e c h e l a C ort e n o n si a
c o m p et e nt e a ris p o n d er e all e q u esti o ni pr e gi u di zi ali s ott o p ost el e d al gi u di c e d e l ri n vi o, i n q u a nt o t ali
q u esti o ni ri g u ar d a n o i r a p p orti tr a l’ or din a m e nt o gi uri di c o d ell a R e p u b bli c a it ali a n a e u n or di n a m e nt o
gi uri di c o c o nf essi o n al e, n ell a f attis p e cie l’ or di n a m e nt o gi uri di c o d ell a C hi es a c att oli c a, r a p p orti c h e
ri e ntr a n o es cl usi v a m e nt e n ell’ a m bit o d el diritt o i nt er n o.

4 0       L ’ arti c ol o 1 7, p ar a gr af o 1, T F U E i m p orr e b b e u n o b bli g o di ris p ett o d ell o st at us di c ui g o d o n o, i n virt ù
d el d iritt o n a zi o n al e, i n p arti c ol ar e l e c hi es e, c h e si tr a d urr e b b e i n u n a n o n i n ger e n z a n ell e q u esti o ni
str ett a m e nt e r eli gi ose e c h e s ar e b b e st at o s a n cit o d all a C ort e E D U n ell a s u a s e nt e n z a d el 1 5 m a g gi o
2 0 1 2, F er n á n d e z M artí n e z c. S p a g n a ( C E: E C H R: 2 0 1 2: 0 5 1 5J U D 0 0 5 6 0 3 0 0 7).
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4 1       N el c as o di s p e ci e, il r a p p ort o di  l a v or o tr a l’istit ut o s c ol asti c o di c ui tr att asi e gli i ns e g n a nti di
r eli gi o n e c att oli c a s ar e b b e dis ci pli n at o  d all’ A c c or d o di r e visi o n e d el C o n c or d at o, sti p ul at o il 1 8
f e b br ai o 1 9 8 4 tr a l a R e p u b bli c a it ali a n a e l a S a nt a S e d e (i n pr osi e g u o: il « C o n c or d at o »), e d al s u o
pr ot o c oll o a d di zi o n al e. Ai s e nsi d el p u nt o 5 di q u est’ ulti m o, l’i ns e g n a m e nt o d ell a r eli gi o n e c att oli c a
s ar e b b e i m p artit o d a i ns e g n a nti c h e si a n o ri c o n os ci uti i d o n ei d all’ a ut orit à e c cl esi asti c a, n o mi n ati,
d’i nt es a c o n ess a, d all’ a ut orit à s c ol asti c a.

4 2       S e c o n d o il c a n o n e 8 0 4, §  2, d el c o di c e di diritt o c a n o ni c o, l’ or di n ari o d e l l u o g o v e gli er e b b e a c h e
c ol or o i q u ali s o n o d e p ut ati c o m e i ns e g n a nti d ell a r eli gi o n e n ell e s c u ol e, a n c h e n o n c att oli c h e, si a n o
e c c ell e nti p er r ett a d ottri n a, p er t esti m o ni a n z a di vit a cristi a n a e p er a bilit à p e d a g o gi c a. S ar e b b e q ui n di
p a cifi c o c h e esist e u n n ess o tr a, d a u n l at o, l’i d o n eit à e, d all’ altr o, l’ ass u n zi o n e e l a p er m a n e n z a
d ell’i ns e g n a nt e di r eli gi o n e c att oli c a n el r a p p ort o di l a v or o.

4 3       N e c o n s e g uir e b b e c h e l a c o nst at a zi o n e d ell a s ussist e n z a di u n a dis cri mi n a zi o n e, ai s e nsi d ell a dir etti v a
2 0 0 0/ 7 8, n ei c o nfr o nti d e gli i ns e g n a nti di r eli gi o n e c att oli c a d e gli istit uti di istr u zi o n e p u b bli c a
c o m p ort er e b b e n e c ess ari a m e nt e u n i n a d e m pi m e nt o d ell’ o b bli g o di n o n i n g er e n z a c h e s ar e b b e
es pr ess a m e nt e s a n cit o d all’ arti c ol o 1 7  T F U E.

4 4       Ci ò pr e m ess o, il g o v er n o it ali a n o s o tt oli n e a l a f a c olt ati vit à d ell’i ns e g n a m e nt o d ell a r eli gi o n e c att oli c a,
c o m e ris ult a, i n p ar ti c ol ar e, d all’ arti c ol o 9, c o m m a 2, d e l C o n c or d at o, c o nf er m at a altr esì d all a C ort e
c ostit u zi o n al e. T al e f a c olt ati vit à si ri p er c u ot er e b b e n e c ess ari a m e nt e s ull a dis ci pli n a a p pli c a bil e al
r a p p ort o di l a v or o d e gli i ns e g n a nti di r eli gi o n e c att oli c a. L a « d o m a n d a » di t al e i ns e g n a m e nt o s ar e b b e,
i n p arti c ol ar e, i m pr e v e di bil e e d estr e m a m e nt e m ut e v ol e n el t e m p o, a n c h e a br e v e t er mi n e, p oi c h é
di p e n d er e b b e i n m o d o i nt e gr al e d all a s c elt a d e gli al u n ni e/ o d ei l or o g e nit ori di  a v v al ersi o n o di d ett o
i ns e g n a m e nt o. Il g o v er n o it ali a n o n e d e d u c e c h e il r a p p ort o di l a v or o d e gli i ns e g n a nti di r eli gi o n e
c att oli c a d e v e ess er e i m pr o nt at o a s p e ci al e fl essi bilit à, c o n l a c o ns e g u e nt e n e c essit à c h e cir c a il 3 0 %
d e gli i ns e g n a nti di r eli gi o n e c att oli c a sti p uli n o u n c o ntr att o a t e m p o d et er mi n at o.

4 5       I n oltr e, il g o v er n o it ali a n o ri c or d a c h e l’ arti c ol o 3 5 1  T F U E pr e v e d e c h e l e dis p osi zi o ni d ei tr att ati n o n
pr e gi u di c a n o i diritti e gli o b bli g hi d eri v a nti d a c o n v e n zi o ni c o n cl us e, a nt eri or m e nt e al 1 °  g e n n ai o
1 9 5 8, tr a u n o o pi ù S t ati m e m bri, d a u n a p art e, e u n o o pi ù St ati t er zi, d all’ altr a.  Or b e n e, l’ A c c or d o d el
1 9 8 4 a vr e b b e m o difi c at o il C o n c or d at o d el 1 9 2 9, il c ui arti c ol o 3 6 pr e v e d e v a gi à c h e l’i ns e g n a m e nt o
d ell a r eli gi o n e c att oli c a f oss e af fi d at o a p ers o n al e c h e a v ess e ott e n ut o l’ a p pr o v a zi o n e d ell’ a ut orit à
e c cl esi asti c a o, c o m u n q u e, c h e f oss e m u nit o di u n c ertifi c at o di i d o n eit à ril as ci at o d all’ or di n ari o
di o c es a n o, l a c ui r e v o c a er a s uf fi ci e nt e a pri v ar e l’i ns e g n a nt e d ell’i d o n eit à a i ns e g n ar e.

4 6       A q u est o pr o p osit o, o c c orr e ri c or d ar e, i n pri m o l u o g o, c h e, a n or m a d ell’ arti c ol o 1 7, p ar a gr af o 1,
T F U E, l’ U ni o n e ris p ett a e n o n pr e gi u di c a l o st at us di c ui l e c hi es e e l e ass o ci a zi o ni o c o m u nit à
r eli gi os e g o d o n o n e gli St ati m e m bri i n virt ù d el diritt o n a zi o n al e.

4 7       D a t al e dis p o si zi o n e n o n c o ns e g u e t utt a vi a, c o m e h a di c hi ar at o l a C ort e, c h e u n a dif f er e n z a di
tr att a m e nt o c o nt e n u t a i n u n a n or m ati v a n a zi o n al e, c h e pr e v e d e l a c o n c essi o n e a t al u ni l a v or at ori di u n
gi or n o f esti v o d esti n at o a c o ns e ntir e l a c el e br a zi o n e di u n a f est a r eli gi os a, si a es cl us a d all’ a m bit o di
a p pli c a zi o n e d ell a dir etti v a 2 0 0 0/ 7 8 e c h e l a c o nf or mit à di u n a t al e dif f er e n z a di tr att a m e nt o a q u est a
dir etti v a es uli d a u n si n d a c at o gi uris di zi o n al e ef f etti v o (s e nt e n z a d el 2 2 g e n n ai o 2 0 1 9, Cr es c o
I n v esti g ati o n, C‑ 1 9 3/ 1 7, E U: C: 2 0 1 9: 4 3, p u nt o 3 1).

4 8       All o st ess o m o d o, l a s u d d ett a dis p osi zi o n e n o n p u ò i m pli c ar e c h e u n’ e v e nt u al e dif f er e n z a di
tr att a m e nt o, c o nt e n ut a n ell a n or m ati v a n a zi o n al e c h e pr e v e d e s a n zi o ni i n c as o di a b us o n ell’ utili z z o di
u n a s u c c es si o n e di c o ntr atti a t e m p o d e t er mi n at o n e gli istit uti di istr u zi o n e p u b bli c a tr a gli i ns e g n a nti
di r eli gi o ne c att oli c a  di t ali istit uti e gli altri d o c e nti, si a es cl us a d all’ a m bit o di a p pli c a zi o n e si a di t al e
dir etti v a si a d ell’ a c c or d o q u a dr o.

4 9       I nf atti, d a u n l at o, l a f or m ul a zi o n e d ell’ arti c ol o 1 7  T F U E c orris p o n d e, i n s ost a n z a, a q u ell a d ell a
di c hi ar a zi o n e n.  1 1 s ull o st at us d ell e c h i es e e d ell e or g a ni z z a zi o ni n o n c o nf essi o n ali, all e g at a all’ att o
fi n al e d el  T r att at o di A mst er d a m. Or b e n e, il f att o c h e q u est’ ulti m a si a es pli cit a m e nt e cit at a al
c o nsi d er a n d o 2 4 d ell a dir etti v a 2 0 0 0/ 7 8 m ett e i n ris alt o c h e il l e gisl at or e d ell’ U ni o n e h a
n e c ess ari a m e nt e t e n ut o c o nt o di d ett a di c hi ar a zi o n e al m o m e nt o di a d ott ar e l a s u d d ett a dir etti v a
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(s e nt e n z a d el 2 2 g e n n ai o 2 0 1 9, Cr es c o I n v esti g ati o n, C‑ 1 9 3/ 1 7, E U: C: 2 0 1 9: 4 3, p u nt o 3 2 e
gi uris pr u d e n z a i vi cit at a).

5 0       D all’ altr o l at o, l’ arti c ol o 1 7  T F U E es pri m e, c ert o, l a n e utr alit à d ell’ U ni o n e n ei c o nfr o nti
d ell’ or g a ni z z a zi o n e, d a p art e d e gli St ati m e m bri, d ei l or o r a p p orti c o n l e c hi e s e e l e ass o ci a zi o ni o
c o m u nit à r eli gi os e (s e nt e n z e d el 1 7 a pril e 2 0 1 8, E g e n b er g er , C‑ 4 1 4/ 1 6, E U: C: 2 0 1 8: 2 5 7, p u nt o 5 8;
d ell’ 1 1 s ett e m br e 2 0 1 8, I R, C‑ 6 8/ 1 7, E U: C: 2 0 1 8: 6 9 6, p u nt o 4 8, e d el 2 2 g e n n ai o 2 0 1 9, Cr es c o
I n v esti g ati o n, C‑ 1 9 3/ 1 7, E U: C: 2 0 1 9: 4 3, p u nt o 3 3).

5 1       T utt a vi a, o c c orr e c o nst at ar e c h e l e dis p osi zi o ni n a zi o n ali di c ui al pr o c e di m e nt o pri n ci p al e n o n s o n o
dir ett e a or g a ni z z ar e i r a p p orti tr a u n o St at o m e m br o e l e c hi es e, n ell a f attis p e ci e l a c hi es a c att oli c a, m a
ri g u ar d a n o l e c o n di zi o ni di l a v or o d e gli  i ns e g n a nti di r eli gi o n e c att oli c a pr ess o  gli istit uti p u b bli ci ( v.,
p er a n al o gi a, s e nt e n z a d el 2 2 g e n n ai o 2 0 1 9, Cr es c o I n v esti g ati o n, C‑ 1 9 3/ 1 7, E U: C: 2 0 1 9: 4 3, p u nt o 3 3).

5 2       Esist e s e n z’ altr o, c o m e s osti e n e l a R e p u b bli c a it ali a n a, u n n ess o tr a, d a u n l at o, l’i d o n eit à ril as ci at a
a gli i ns e g na nti di r eli gi o n e c att oli c a e, d all’ altr o, l’ ass u n zi o n e e l a p er m a n e n z a di t ali i ns e g n a nti n el
r a p p ort o di l a v or o. T utt a vi a, n o n s olt a nt o il ril as ci o e l a r e v o c a di t al e i d o n eit à, n o n c h é l e c o ns e g u e n z e
c h e p oss o n o d eri v ar n e, pr es e nt a n o u n n ess o c o n l’ ass u n zi o n e e l a p er m a n e n z a  di d etti i ns e g n a nti n el
r a p p ort o d i l a v or o, m a i n oltr e l a c o m p et e n z a d ell’ or di n ari o di o c es a n o n o n è m ess a i n dis c ussi o n e d all e
dis p osi zi o ni m e n zi o n at e n ell e q u esti o ni pr e gi u di zi ali e p er m arr à, a pr es ci n d er e d al f att o c h e i ri c orr e nti
n el pr o c e d i m e nt o pri n ci p al e ri es c a n o o n o a ott e n er e l a c o n v ersi o n e d el lor o c o ntr att o a t e m p o
d et er mi n at o i n c o ntr att o a t e m p o i n d et er mi n at o. I n oltr e, l’ a p pli c a zi o n e d ell’ a c c or d o q u a dr o ai f atti di
c ui a l pr o c e di m e nt o pri n ci p al e n o n ri c hi e d e u n a pr o n u n ci a s ull a f a c olt ati vit à d ell’i ns e g n a m e nt o d ell a
r eli gi o n e c att oli c a.

5 3       N e c o ns e g u e c h e n el pr o c e di m e nt o pri n ci p al e n o n è i n dis c ussi o n e l o «st at us » di c ui g o d o n o, i n virt ù
d el diritt o it ali a n o, l e c hi es e m e n zi o n at e all’ arti c ol o 1 7, p ar a gr af o 1, T F U E, q u al e, n el c as o di s p e ci e, l a
C hi es a c att oli c a.

5 4       L a c o m p et e n z a d ell a C ort e n ell a  pr es e nt e c a us a n o n p u ò ess er e ri m ess a i n dis c ussi o n e n e p p ur e
d all’ arti c ol o 3 5 1, p ar a gr af o 1, T F U E, ai s e nsi d el q u al e «[l] e dis p osi zi o ni d ei tr att ati n o n pr e gi u di c a n o i
diritti e gli o b bli g hi d eri v a nti d a c o n v e n zi o ni c o n cl us e, a nt eri or m e nt e al 1 °  g e n n ai o 1 9 5 8 o, p er gli St ati
a d er e nti, a nt eri or m e nt e all a d at a d ell a l or o a d esi o n e, tr a u n o o pi ù St ati m e m bri d a u n a p art e e u n o o
pi ù St ati t er zi d all’ altr a ».

5 5       O c c orr e ri c or d ar e, a t al e ri g u ar do, c h e t al e dis p osi zi o n e mir a a c o ns e ntir e a gli St ati m e m bri di
ris p ett ar e i diritti c h e, i n c o nf or mit à d el diritt o i nt er n a zi o n al e, gli St ati t er zi v a nt a n o s ull a b as e d ell e
s u d d ett e c o n v e n zi o ni pr e c e d e nti [ p ar ere 2/ 1 5 ( A c c or d o di li b er o s c a m bi o c o n Si n g a p or e), d el 1 6
m a g gi o 2 0 1 7, E U: C: 2 0 1 7: 3 7 6, p u nt o 2 5 4 e gi uris pr u d e n z a i vi cit at a].

5 6       O r b e n e, c o m e ril e v at o d all’ a v v o c at o g e n er al e al p ar a gr af o 4 3 d ell e c o n cl usi o ni, d ett a dis p osi zi o n e n o n
è p erti n e nt e ai fi ni d el pr o c e di m e nt o pri n ci p al e, i n q u a nt o gli a c c or di c o n cl usi c o n l a S a nt a S e d e o a d
ess a c o n n essi ri g u ar d a n o l a c o m p et e n z a d e gli or di n ari di o c es a ni a e m ett er e  e r e v o c ar e l’i d o n eit à
all’i ns e g n a m e nt o d ell a r eli gi o n e c att oli c a, c o m p et e n z a c h e n o n è m ess a i n dis c u ssi o n e, c o m e ris ult a d al
p u nt o 5 2 d ell a pr e s e nt e s e nt e n z a, d all e dis p osi zi o ni m e n zi o n at e n ell e q u e sti o ni pr e gi u di zi ali, i n
p arti c ol ar e d all a cl a us ol a 5 d ell’ a c c or d o q u a dr o.

5 7       Ci ò  p ost o, si d e v e rit e n er e c h e l a C ort e si a c o m p et e nt e a st at uir e s ull a d o m a n d a di pr o n u n ci a
pr e gi u di zi al e.

 S ull e q u esti o ni p r e gi u di zi ali

5 8       C o n l e q u esti o n i pr e gi u di zi ali p ost e, c h e è o p p ort u n o es a mi n ar e c o n gi u nt a m e nt e, il gi u di c e d el ri n vi o
c hi e d e, i n s ost a n z a, d a u n l at o, s e il di vi et o di dis cri mi n a zi o n e f o n d at a s ull a r eli gi o n e, ai s e nsi d ell a
dir etti v a 2 0 0 0/ 7 8 e d ell’ arti c ol o 2 1 d e ll a C art a, n o n c h é l a cl a us ol a 5 d ell’ a c c or d o q u a dr o d e b b a n o
ess er e i nt er pr et ati n el s e ns o c h e essi ost a n o a u n a n or m ati v a n a zi o n al e c h e es cl u d e gli i ns e g n a nti di
r eli gi o n e c att oli c a d e gli istit uti di istr u zio n e p u b bli c a d all’ a p pli c a zi o n e d ell e n or m e dir ett e a s a n zi o n ar e
il ri c ors o a b usi v o a  u n a s u c c essi o n e d i c o ntr atti a t e m p o d et er mi n at o, e, d all’ altr o, s e t al e cl a us ol a
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d e b b a ess er e i nt er pr et at a n el s e ns o c h e la n e c essit à di u n’i d o n eit à ril as ci at a d a u n’ a ut orit à e c cl esi asti c a
al fi n e di c o ns e ntir e a t ali i ns e g n a nti d i i m p artir e l’i ns e g n a m e nt o d ell a r eli gi o n e c att oli c a c ostit uis c a
u n a «r a gi o n e o bi etti v a » ai s e nsi d el p u nt o 1, l ett er a a), d ell a m e d esi m a cl a us ol a.

5 9       O c c orr e ri c or d ar e a n zit utt o c h e, c o nf or m e m e nt e all’ arti c ol o 1 d ell a dir etti v a 2 0 0 0/ 7 8, e c o m e ris ult a
si a d al tit ol o e d al pr e a m b ol o si a d al c o nt e n ut o e d all a fi n alit à d ell a st ess a, t al e d ir etti v a mir a a st a bilir e
u n q u a dr o g e n er al e p er l a l ott a all e dis cri mi n a zi o ni f o n d at e, s e g n at a m e nt e, s ull a r eli gi o n e p er q u a nt o
c o n c er n e l’ o c c u p a zi o n e e l e c o n di zi o ni di l a v or o, al fi n e di r e n d er e ef f etti v o n e gli St ati m e m bri il
pri n ci pi o d ell a p arit à di tr att a m e nt o, of fr e n d o a d o g ni p ers o n a u n a t ut el a ef fi c a c e c o ntr o l e
dis cri mi n a zi o ni f o n dat e, i n p arti c ol ar e, su t al e m oti v o di dis cri mi n a zi o n e ( v., i n t al s e ns o, s e nt e n z a d el
2 6 g e n n ai o 2 0 2 1, S z pit al Kli ni c z n y i m. dr a J. B a bi ńs ki e g o S a m o d zi el n y P u bli c z n y Z a kł a d O pi e ki
Z dr o w ot n ej w Kr a k o wi e, C‑ 1 6/ 1 9, E U: C: 2 0 2 1: 6 4, p u nt o 3 2).

6 0       T al e  dir etti v a  c o n cr eti z z a d u n q u e, n el s ett or e d a ess a dis ci pli n at o, il p ri n ci pi o g e n er al e di n o n
dis cri mi n a zi o n e or a s a n cit o d all’ arti c ol o 2 1 d ell a C art a (s e nt e n z a d el 2 6 g e n n ai o 2 0 2 1, S z pit al
Kli ni c z n y i m. dr a J. B a bi ńs ki e g o S a m o d zi el n y P u bli c z n y Z a kł a d O pi e ki Z d r o w ot n ej w Kr a k o wi e,
C‑ 1 6/ 1 9, E U: C: 2 0 2 1: 6 4, p u nt o 3 3).

6 1       N e c o ns e g u e c h e, q u a n d o è i n v estit a di u n a q u esti o n e pr e gi u di zi al e v ert e nt e s ull’i nt er pr et a zi o n e d el
pri n ci pi o g e n er al e di n o n dis cri mi n a zi o n e i n b as e all a r eli gi o n e, q u al e s a n cit o d all’ arti c ol o 2 1 d ell a
C art a, n o n c h é d ell e dis p osi zi o ni d ell a dir etti v a 2 0 0 0/ 7 8, l e q u ali att u a n o t al e arti c ol o 2 1 e
c o ntri b uis c o n o all a r e ali z z a zi o n e d e gli o bi etti vi d el m e d esi m o, n el c o nt est o di u n a c o ntr o v ersi a tr a u n
si n g ol o e u n’ a m mi nistr a zi o n e p u b bli c a, l a C ort e es a mi n a t al e q u esti o n e all a l u c e di t al e dir etti v a ( v., i n
t al s e ns o, s e nt e n z a d el 1 3 n o v e m br e 2 0 1 4, V it al P ér e z, C‑ 4 1 6/ 1 3, E U: C: 2 0 1 4: 2 3 7 1, p u nt o 2 5 e
gi uris pr u d e n z a i vi cit at a).

6 2       Ai s e nsi d ell’ arti c ol o 2, p ar a gr af o 1,  d ell a dir etti v a 2 0 0 0/ 7 8, p er « pri n ci pi o d ell a p arit à di tr att a m e nt o »
si i nt e n d e l’ ass e n z a di q u alsi asi dis cri m i n a zi o n e dir ett a o i n dir ett a b as at a s u u n o d ei m oti vi di c ui
all’ arti c ol o 1 d ell a st ess a dir etti v a. L ’ arti c ol o 2, p ar a gr af o 2, l ett er a a), di d ett a dir etti v a pr e cis a c h e
s ussist e dis cri mi n a zi o n e dir ett a q u a n d o, s ull a b as e di u n o q u alsi asi d ei m oti vi di  c ui all’ arti c ol o 1 d ell a
m e d esi m a dir etti v a, tr a i q u ali fi g ur a l a r eli gi o n e, u n a p ers o n a è tr att at a m e n o f a v or e v ol m e nt e di q u a nt o
l o si a u n’ altr a p ers o n a c h e si tr o vi i n u n a sit u a zi o n e a n al o g a. A n or m a d ell’ arti c ol o 2, p ar a gr af o 2,
l ett er a b), d ell a st ess a, s ussist e dis cri m i n a zi o n e i n dir ett a q u a n d o u n a dis p osi zi o n e, u n crit eri o o u n a
pr assi a p p ar e nt e m e nt e n e utri p oss o n o m ett er e i n u n a p osi zi o n e di p arti c ol ar e s v a nt a g gi o l e p ers o n e c h e
pr of ess a n o u n a d et er mi n at a r eli gi o n e ris p ett o a d altr e p ers o n e.

6 3       I n oltr e, s e c o n d o l a gi uris pr u d e n z a d ell a C ort e, d at o c h e l a C ort e E D U, i n p arti c ol ar e n ell a s u a s e nt e n z a
d el 1 5 m a g gi o 2 0 1 2, F er n á n d e z M artí n e z c. S p a g n a ( C E: E C H R: 2 0 1 2: 0 5 1 5J U D 0 0 5 6 0 3 0 0 7), e,
s u c c essi v a m e nt e, l a C art a attri b uis c o n o all a n o zi o n e di «r eli gi o n e » u n’ a c c e zi o n e a m pi a, p oi c h é
i n cl u d o n o i n t al e n o zi o n e l a li b ert à p er l e p ers o n e di m a nif est ar e l a pr o pri a r eli gi o n e, si d e v e rit e n er e
c h e il l e gisl at or e d ell’ U ni o n e a b bi a i nt es o m a nt e n er e l o st ess o a p pr o c ci o n ell’ a d ott ar e l a dir etti v a
2 0 0 0/ 7 8, c osi c c h é o c c orr e i nt er pr et ar e l a n o zi o n e di «r eli gi o n e » di c ui all’ arti c ol o 1 di t al e dir etti v a n el
s e ns o c h e ess a c o m pr e n d e si a il f or u m i nt er n u m, ossi a il f att o di a v er e c o n vi n zi o ni, si a il f or u m
e xt er n u m, ossi a l a m a nif est a zi o n e p u b bli c a d ell a f e d e r eli gi os a (s e nt e n z a d el 1 4 m ar z o 2 0 1 7, G  4 S
S e c ur e S ol uti o ns, C‑ 1 5 7/ 1 5, E U: C: 2 0 1 7: 2 0 3, p u nt o 2 8).

6 4       Or b e n e, n el c as o di s p e ci e, d all a d o m a n d a di pr o n u n ci a pr e gi u di zi al e ris ult a c h e l a n or m ati v a
n a zi o n al e di c ui al pr o c e di m e nt o pri n ci p al e pri v a gli i ns e g n a nti di r eli gi o n e c att oli c a d e gli istit uti di
istr u zi o n e p u b bli c a, q u ali i ri c orr e nti n el pr o c e di m e nt o pri n ci p al e, d ell a p ossi bil it à di c o n v ertir e il l or o
c o ntr att o di l a v or o a t e m p o d et er mi n at o i n u n c o ntr att o di l a v or o a t e m p o i n d et er mi n at o e/ o di ott e n er e
u n ris ar ci m e nt o p er il d a n n o s u bìt o a c a us a d ell a s u c c essi o n e di c o ntr atti a t e m p o d et er mi n at o n o n gi à
i n c o n si d er a zi o n e d ell a l or o r eli gi o n e, b e nsì, al p ari d e gli altri d o c e nti di t ali istituti, p er il f att o c h e essi
ri e ntr a n o n el s ett or e d ell’i ns e g n a m e nt o  p u b bli c o. I n oltr e, s e, a dif f er e n z a di q u esti ulti mi, essi n o n
h a n n o b e n efi ci at o d ell e pr o c e d ur e a p pli c a bili i n f or z a d ell’ arti c ol o 3 9 9 d el d e cr et o l e gisl ati v o
n.  2 9 7/ 1 9 9 4 n é d el pi a n o str a or di n ari o di ass u n zi o ni pr e vist o d all a l e g g e n.  1 0 7/ 2 0 1 5 n o n è p er q u est o
m oti v o, m a p er vi a d ell a d ur at a a n n u al e d ei l or o i n c ari c hi, c h e n o n c o ns e nti v a il l or o i ns eri m e nt o n ell e
gr a d u at ori e p er m a n e nti, il q u al e er a n e c ess ari o p er l e i m missi o ni i n r u ol o a v v e n ut e a t ali tit oli. I nfi n e,
u n a tal e d ur at a n o n h a al c u n n ess o c o n il ril as ci o d ell’i d o n eit à e l a pr of essi o n e di f e d e n e c ess ari p er
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l’i ns e g n a m e nt o d ell a r eli gi o n e c att oli c a, n é c o n l a p ossi bilit à di r e v o c a di t ale i d o n eit à, gi a c c h é t ali
el e m e nti ri g u ar d a n o a n c h e gli i ns e g n a nti di r eli gi o n e c att oli c a ass u nti a t e m p o i n d et er mi n at o.

6 5       P ert a nt o, a m m e tt e n d o c h e gli i ns eg n a nti di r eli gi o n e c att oli c a d e gli istit uti di istr u zi o n e p u b bli c a si
tr o vi n o i n u n a sit u a zi o n e a n al o g a a q u el l a d ei d o c e nti di altr e m at eri e i n q u esti st essi istit uti, tit ol ari di
u n c o ntr att o a t e m p o d et er mi n at o e c h e a b bi a n o b e n efi ci at o di d ett o arti c ol o 3 9 9 o di d ett o pi a n o, u n a
si mil e dif f er e n z a di tr att a m e nt o n o n è f o n d at a s ull a r eli gi o n e, m a ri g u ar d a s olt a nt o l a dis ci pli n a
a p pli c a bil e al r a p p ort o di l a v or o.

6 6       I nfi ne, il gi u di c e d el ri n vi o n o n si è i nt err o g at o s ull’ e v e nt u al e s ussist e n z a di u n a dis cri mi n a zi o n e
i n dir ett a, ai s e nsi d ell’ arti c ol o 2, p ar a gr af o 2, l ett er a b), d ell a dir etti v a 2 0 0 0/ 7 8, e l a d o m a n d a di
pr o n u n ci a pr e gi u di zi al e n o n c o nti e n e el e m e nti c h e c o ns e nt a n o di rit e n er e c h e il crit eri o a p p ar e nt e m e nt e
n e utr o pr e vist o n ell a n or m ati v a di c ui a l pr o c e di m e nt o pri n ci p al e m ett a, di f att o, i n u n a p osi zi o n e di
p arti c ol ar e s v a nt a g gi o l e p ers o n e c h e pr of ess a n o u n a d et er mi n at a r eli gi o n e.

6 7       T utt a v i a, c o m e ril e v at o d all a C o m m issi o n e, il pr e gi u di zi o l a m e nt at o d ai ric orr e nti n el pr o c e di m e nt o
pri n ci p al e, d eri v a nt e  es cl usi v a m e nt e d all’i m p ossi bilit à di a v v al ersi d e gli str u m e nti di t ut el a pr e visti n el
diritt o n a z i o n al e p er  s a n zi o n ar e l’ utili z z o a b usi v o di c o ntr atti a t e m p o d et er mi n at o, è o g g ett o di u n a
n or m ati v a s p e cifi c a d ell’ U ni o n e, ossi a q u ell a pr e vist a d all’ a c c or d o q u a dr o.

6 8       Ci ò c o nsi d er at o, al fi n e di f or nir e u n a ris p ost a util e al gi u di c e d el ri n vi o p er ris ol v er e l a c o ntr o v ersi a di
c ui è i n v estit o, si d e v o n o rif or m ul ar e l e q u esti o ni pr e gi u di zi ali es cl usi v a m e nt e a ll a l u c e d ell e p erti n e nti
dis p osi zi o ni d ell’ a c c or d o q u a dr o e rit e n er e c h e, c o n l e s u e q u esti o ni, t al e gi u di c e c hi e d a, i n s ost a n z a, s e
l a cl a us ol a 5 d ell’ a c c or d o q u a dr o d e b b a ess er e i nt er pr et at a n el s e ns o c h e ess a ost a a u n a n or m ati v a
n a zi o n al e c h e es cl u d e gli i ns e g n a nti di r eli gi o n e c att oli c a d all’ a p pli c a zi o n e d ell e n or m e dir ett e a
s a n zi o n ar e il ri c ors o a b usi v o a u n a s u c c essi o n e di c o ntr atti a t e m p o d et er mi n at o, e s e l a n e c essit à di
u n’i d o n eit à ril as ci at a d a u n’ a ut orit à e c cl esi asti c a c ostit uis c a u n a «r a gi o n e o bi etti v a » ai s e nsi d ell a
cl a us ol a 5, p u nt o 1, l ett er a a), d ell’ a c c or d o q u a dr o. N el c as o i n c ui l a n or m ati v a n a zi o n al e n o n pr e v e d a
al c u n a mis ur a i d o n e a a pr e v e nir e, ai s e nsi d ell a cl a us ol a 5, p u nt o 1, d ell’ a c c or d o q u a dr o, o a s a n zi o n ar e
gli a b usi d eri v a nti d all’ utili z z o di u n a s u c c essi o n e di c o ntr atti o r a p p orti di l a v or o a t e m p o d et er mi n at o,
d ett o gi u d i c e si c hi e d e s e l a cl a us ol a 4 d ell’ a c c or d o q u a dr o c o ns e nt a di dis a p pli c ar e l e n or m e c h e
i m p e dis c o n o l a c o n v ersi o n e a ut o m ati c a di u n c o ntr att o a t e m p o d et er mi n at o i n u n c o ntr att o a t e m p o
i n d et er mi n at o, q u al or a il r a p p ort o di l a v or o si pr otr a g g a oltr e u n c ert o p eri o d o.

6 9       I n vi a pr eli m i n ar e, si d e v e ri c or d ar e c h e d all a st ess a f or m ul a zi o n e d ell a cl a us ol a 2, p u nt o 1,
d ell’ a c c or d o q u a dr o  ris ult a c h e l’ a m bito d’ a p pli c a zi o n e di q u est’ ulti m o è c o n c e pit o i n s e ns o a m pi o,
p oi c h é ri g u ar d a i n g e n er al e i «l a v or at o ri a t e m p o d et er mi n at o c o n u n c o ntr att o di ass u n zi o n e o u n
r a p p ort o di l a v or o d is ci pli n at o d all a l e g g e, d ai c o ntr atti c oll etti vi o d all a pr assi i n vi g or e di ci as c u n o
St at o m e m br o ». I n oltr e, l a d efi ni zi o n e d ell a n o zi o n e di «l a v or at or[i] a t e m p o d et er mi n at o » ai s e nsi
d ell a cl a us ol a 3, p u n t o 1, d ell’ a c c or d o q u a dr o i n cl u d e t utti i l a v or at ori, s e n z a o p er ar e disti n zi o ni b as at e
s ull a n at ur a p u b bli c a o pri v at a d el l or o d at or e di l a v or o ( or di n a n z a d el 2 1 s ett e m br e 2 0 1 6, P o p es c u,
C‑ 6 1 4/ 1 5, E U: C: 2 0 1 6: 7 2 6, p u nt o 3 3).

7 0       Att es o  c h e l’ a c c or d o q u a dr o n o n es cl u d e al c u n s ett or e p arti c ol ar e d al s u o a m bit o di a p pli c a zi o n e, ess o
si a p pli c a  q ui n di a n c h e al p ers o n al e a ss u nt o n el s ett or e d ell’i ns e g n a m e nt o i m p artit o pr ess o istit uti
p u b bli ci ( v., i n t al s e ns o, s e nt e n z a d el 2 6 n o v e m br e 2 0 1 4, M as c ol o e  a., C‑ 2 2/ 1 3, C‑ 6 1/ 1 3, C‑ 6 3/ 1 3 e
C‑ 4 1 8/ 1 3, E U: C: 2 0 1 4: 2 4 0 1, p u nt o 6 9).

7 1       N e c o ns e g u e c h e l a v or at ori q u ali i ri c orr e nti n el pr o c e di m e nt o pri n ci p al e, i m pi e g ati d al MI U R e i c ui
c o ntr atti di l a v or o s o n o c o n cl usi a t e m p o d et er mi n at o, ri e ntr a n o n ell’ a m bit o di a p pli c a zi o n e
d ell’ a c c or d o q u a dr o.

7 2       P er q u a nt o c o n c er n e l a cl a us ol a 4 d ell’ a c c or d o q u a dr o, v a ri c or d at o c h e, p er c ost a nt e gi uris pr u d e n z a,
p oi c h é il pri n ci pi o di n o n dis cri mi n a zi o n e è st at o att u at o e c o n cr eti z z at o d all’ a c c or d o q u a dr o s ol o p er
q u a nt o ri g u ar d a l e dif f er e n z e di tr att a m e nt o tr a i l a v or at ori a t e m p o d et er mi n at o e i l a v or at ori a t e m p o
i n d et er mi n at o c h e si tr o v a n o i n sit u a zi o ni c o m p ar a bili, l e e v e nt u ali dif f er en z e di tr att a m e nt o tr a
d et er mi n at e c at e g ori e di p ers o n al e a t e m p o d et er mi n at o n o n ri e ntr a n o n ell’ a m bit o d el pri n ci pi o di n o n
dis cri mi n a zi o n e s a n cit o d a d ett o a c c or d o q u a dr o ( v., i n t al s e ns o, s e nt e n z a d el 2 1 n o v e m br e 2 0 1 8,
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V i ej o b u e n o I b á ñ e z e d e l a V ar a G o n z ál e z, C‑ 2 4 5/ 1 7, E U: C: 2 0 1 8: 9 3 4, p u nt o 5 1 e gi uris pr u d e n z a i vi
cit at a).

7 3       I n p arti c ol ar e, l a cl a us ol a 4 d ell’ a c c or d o q u a dr o mir a a d ar e a p pli c a zi o n e al pri n ci pi o di n o n
dis cri mi n a zi o n e n ei c o nfr o nti d ei l a v or at ori a t e m p o d et er mi n at o, al fi n e di i m p edir e c h e u n r a p p ort o di
i m pi e g o di t al e n at ur a v e n g a utili z z at o d a u n d at or e di l a v or o p er pri v ar e t ali l a v or at ori di diritti
ri c o n os ci uti ai l a v or at ori a t e m p o i n d et er mi n at o (s e nt e n z a d el 1 7 m ar z o 2 0 2 1, C o ns ul m ar k eti n g,
C‑ 6 5 2/ 1 9, E U: C: 2 0 2 1: 2 0 8, p u nt o 4 9 e gi uris pr u d e n z a i vi cit at a).

7 4       Or b e n e, il f att o c h e t al u ni l a v or at ori a t e m p o d et er mi n at o, c o m e i ri c orr e nti n el pr o c e di m e nt o
pri n ci p al e, n o n p oss a n o b e n efi ci ar e di u n a c o n v ersi o n e d el l or o c o ntr att o di l a v or o i n c o ntr att o a t e m p o
i n d et er mi n at o, m e ntr e altri l a v or at ori d ell’i ns e g n a m e nt o p u b bli c o c h e i ns e g na n o altr e m at eri e e si
tr o v a n o i n u n a sit u a zi o n e c o m p ar a bil e p ot e v a n o f arl o, c ostit uis c e a p p u nt o u n a dif f er e n z a di tr att a m e nt o
tr a d u e c at e g ori e di l a v or at ori a t e m p o d et er mi n at o.

7 5       N e c o ns e g u e c h e, i n u n a sit u a zi o n e d el g e n er e, il gi u di c e d el ri n vi o n o n p u ò dis a p pli c ar e l e n or m e
n a zi o n ali c h e i m p e dis c o n o, n el c as o d e gli i ns e g n a nti di r eli gi o n e c att oli c a d e gli istit uti di istr u zi o n e
p u b bli c a, l a c o n v ersi o n e a ut o m ati c a di  u n c o ntr att o a t e m p o d et er mi n at o i n u n c o ntr att o a t e m p o
i n d et er mi n at o q u al or a il r a p p ort o di l a v or o si pr otr a g g a oltr e u n a c ert a d at a s ull a b as e d ell a cl a us ol a 4
d ell’ a c c or d o q u a dr o, d al m o m e nt o c h e t al e sit u a zi o n e n o n ri e ntr a n ell’ a m bit o di t al e cl a us ol a.

7 6       Q u a nt o all a cl a us ol a 5 d ell’ a c c or d o q u a dr o, o c c orr e ri c or d ar e c h e t al e cl a u s ol a h a l o s c o p o di att u ar e
u n o d e gli o bi etti vi p ers e g uiti d all o st ess o, v al e a dir e d eli mit ar e il ri p et ut o ri c ors o ai c o ntr atti o ai
r a p p orti di l a v or o a  t e m p o d et er mi n at o, c o nsi d er at o c o m e p ot e n zi al e f o nt e di a b us o a d a n n o d ei
l a v or at ori, pr e v e d e n d o u n c ert o n u m er o di dis p osi zi o ni di t ut el a mi ni m a v olt e a d e vit ar e l a
pr e c ari z z a zi o n e d ell a sit u a zi o n e d ei l a v or at ori di p e n d e nti (s e nt e n z a d el 3 gi u g n o 2 0 2 1, I nstit ut o
M a dril e ñ o d e I n v esti g a ci ó n y D es arr ol l o R ur al, A gr ari o y Ali m e nt ari o, C‑ 7 2 6/ 1 9, E U: C: 2 0 2 1: 4 3 9,
p u nt o 2 6 e gi uris pr u d e n z a i vi cit at a).

7 7       C o m e  ris ult a d al s e c o n d o c o m m a d el pr e a m b ol o d ell’ a c c or d o q u a dr o n o n c h é d ai p u nti d a 6 a 8 d ell e
c o nsi d er a zi o ni g e n er ali di d ett o a c c or d o q u a dr o, i nf atti, il b e n efi ci o d ell a st a bilit à d ell’i m pi e g o è i nt es o
c o m e u n el e m e nt o p ort a nt e d ell a t ut el a d ei l a v or at ori, l a d d o v e s olt a nt o i n al c u n e cir c ost a n z e i c o ntr atti
di l a vor o a t e m p o d et er mi n at o s o n o atti a ris p o n d er e all e esi g e n z e si a d ei d at ori di l a v or o si a d ei
l a v or at ori [ v., i n t al s e ns o, s e nt e n z a d el 3 gi u g n o 2 0 2 1, Mi nist er o d ell’Istr u zi o n e, d ell’ U ni v ersit à e d ell a
Ri c er c a  − MI U R e  a . ( Ri c er c at ori u ni v ersit ari), C‑ 3 2 6/ 1 9, E U: C: 2 0 2 1: 4 3 8, p u n t o 6 5 e gi uris pr u d e n z a
i vi cit at a].

7 8       P ert a nt o, l a cl a us ol a 5 d ell’ a c c or d o q u a dr o i m p o n e, al s u o p u nt o 1, a gli St ati m e m bri, al fi n e di
pr e v e nir e l’ utili z z o a b usi v o di u n a s u c c essi o n e di c o ntr atti o r a p p orti di l a v or o a t e m p o d et er mi n at o,
l’ a d o zi o n e ef f etti v a e vi n c ol a nt e di al m e n o u n a d ell e mis ur e c h e ess a el e n c a, q u al or a il l or o diritt o
i nt er n o n o n c o nt e n g a n or m e e q ui v al e nti . L e mis ur e c osì el e n c at e al p u nt o 1, l ett er e d a a) a c), di t al e
cl a us ol a, in n u m er o  di tr e, att e n g o n o, ris p etti v a m e nt e, a r a gi o ni o bi etti v e p er l a gi ustifi c a zi o n e d el
ri n n o v o di si mili c o ntr atti o r a p p orti di l a v or o, all a d ur at a m assi m a t ot al e di t ali c o ntr atti o r a p p orti di
l a v or o s u c c essi vi e al n u m er o m assi m o di ri n n o vi di q u esti ulti mi (s e nt e n z a d el 2 4 gi u g n o 2 0 2 1, O br as
y S er vi ci os P ú bli c os e A c ci o n a A g u a, C‑ 5 5 0/ 1 9, E U: C: 2 0 2 1: 5 1 4, p u nt o 4 5 e gi uris pr u d e n z a i vi cit at a).

7 9       Gli St ati m e m bri dis p o n g o n o, a tal e ri g u ar d o, di u n m ar gi n e di dis cr e zi o n alit à, d al m o m e nt o c h e
p oss o n o s c e gli er e di f ar ri c ors o a u n a o pi ù d ell e mis ur e el e n c at e n ell a cl a us ol a 5, p u nt o 1, l ett er e d a a)
a c), d ell’ a c c or d o q u a dr o o p p ur e a n or m e e q ui v al e nti esist e nti. I n t al m o d o l a cl a us ol a 5, p u nt o 1,
d ell’ a c c or d o q u a dr o  ass e g n a a gli St ati m e m bri u n o bi etti v o g e n er al e, c o nsist e n t e n ell a pr e v e n zi o n e di
si mili a b u si, l as ci a n do l or o al c o nt e m p o  l a s c elt a d ei m e z zi p er c o ns e g uirl o, p ur c h é essi n o n ri m ett a n o
i n dis c ussi o n e l o s c o p o o l’ eff ett o util e di t al e a c c or d o q u a dr o (s e nt e n z a d el 2 4  gi u g n o 2 0 2 1, O br as y
S er vi ci os P ú bli c os e A c ci o n a A g u a, C‑ 5 5 0/ 1 9, E U: C: 2 0 2 1: 5 1 4, p u nt o 4 6 e gi uris pr u d e n z a i vi cit at a).

8 0       C o m e e m er g e d all a cl a us ol a 5, p u nt o 1, d ell’ a c c or d o q u a dr o e c o nf or m e m e nt e al t er z o c o m m a d el
pr e a m b ol o n o n c h é ai p u nti 8 e 1 0 d ell e c o nsi d er a zi o ni g e n er ali d el m e d esi m o, è n ell’ a m bit o
d ell’ att u a zi o n e d ell ’ a c c or d o q u a dr o c h e gli St ati m e m bri h a n n o f a c olt à, i n q u a nt o ci ò si a
o g g etti v a m e nt e gi ustifi c at o, di t e n er c o nt o d ell e esi g e n z e p arti c ol ari r el ati v e ai s ett ori di atti vit à e/ o all e
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c at e g ori e s p e cifi ci di l a v or at ori i n q u esti o n e (s e nt e n z a d el 2 5 ott o br e 2 0 1 8, S ci ott o, C‑ 3 3 1/ 1 7,
E U: C: 2 0 1 8: 8 5 9, p u nt o 3 5 e gi uris pr u d e n z a i vi cit at a).

8 1       I noltr e, l a cl a us o l a 5 d ell’ a c c or d o q u a dr o n o n pr e v e d e s a n zi o ni s p e cifi c h e n ell’i p ot esi i n c ui si a n o st ati
n o n di m e n o c o nst at ati a b usi. I n u n c as o  d el g e n er e, s p ett a all e a ut orit à n a zi o n ali a d ott ar e mis ur e c h e
si a n o n o n s olt a nt o pr o p or zi o n at e, m a altr esì s uf fi ci e nt e m e nt e eff etti v e e diss u asi v e d a g ar a ntir e l a pi e n a
ef fi c a ci a d ell e n or m e a d ott at e i n att u a zi o n e d ell’ a c c or d o q u a dr o ( v., i n t al s e ns o, s e nt e n z a d el 2 4
gi u g n o 2 0 2 1, O br as y S er vi ci os P ú bli c os e A c ci o n a A g u a, C‑ 5 5 0/ 1 9, E U: C : 2 0 2 1: 5 1 4, p u nt o 4 7 e
gi uris pr u d e n z a i vi cit at a).

8 2       P ert a nt o, l a cl a us ol a 5 d ell’ a c c or d o q u a dr o n o n e n u n ci a u n o b bli g o g e n er al e d e gli St ati m e m bri di
pr e v e d er e l a tr asf or m a zi o n e d ei c o ntr a tti di l a v or o a t e m p o d et er mi n at o i n u n c o ntr att o a t e m p o
i n d et er mi n at o. I nf atti, l a cl a us ol a 5, p u nt o 2, d ell’ a c c or d o q u a dr o l as ci a, i n li n e a di pri n ci pi o, a gli St ati
m e m bri il c o m pit o di d et er mi n ar e a q u ali c o n di zi o ni i c o ntr atti o i r a p p orti di l a v or o a t e m p o
d et er mi n at o v a d a n o  c o nsi d er ati c o m e c o n cl usi a t e m p o i n d et er mi n at o. D a ci ò dis c e n d e c h e l’ a c c or d o
q u a dr o n o n pr es cri v e l e c o n di zi o ni i n pr es e n z a d ell e q u ali si p oss a f ar e us o d ei c o ntr atti a t e m p o
i n d et er mi n at o (s e nt e n z a d el 3 gi u g n o 2 0 2 1, I nstit ut o M a dril e ñ o d e I n v esti g a ci ó n y D es arr oll o R ur al,
A gr ari o y Ali m e nt ari o, C‑ 7 2 6/ 1 9, E U: C: 2 0 2 1: 4 3 9, p u nt o 4 9 e gi uris pr u d e n z a i vi cit at a).

8 3       D ’ altr a p art e, af fi n c h é u n a si mil e n o r m ati v a n a zi o n al e p oss a ess er e c o nsi d er at a c o nf or m e all’ a c c or d o
q u a dr o, l’or di n a m e nt o gi uri di c o i nt er no d ell o St at o m e m br o i nt er ess at o d e v e t utt a vi a pr e v e d er e
u n’ altr a mis ur a ef f etti v a p er pr e v e nir e e, s e d el c as o, s a n zi o n ar e l’ utili z z o a b usi v o di u n a s u c c essi o n e di
c o ntr atti di l a v or o a t e m p o d et er mi n at o (s e nt e n z a d el 2 4 gi u g n o 2 0 2 1, O br as y S er vi ci os P ú bli c os e
A c ci o n a A g u a, C‑ 5 5 0/ 1 9, E U: C: 2 0 2 1: 5 1 4, p u nt o 4 8 e gi uris pr u d e n z a i vi cit at a).

8 4       N e c o ns e g u e c h e, q u a n d o si si a v erifi c at o u n ri c ors o a b usi v o a u n a s u c c ess i o n e di c o ntr atti o r a p p orti
di l a v or o a t e m p o d et er mi n at o, d e v e p ot ersi a p pli c ar e u n a mis ur a c h e pr es e nti g ar a n zi e ef f etti v e e d
e q ui v al e nti di t ut el a d ei l a v or at ori al fi n e di s a n zi o n ar e d e bit a m e nt e t al e a b us o e ri m u o v er e l e
c o ns e g u e n z e d ell a vi ol a zi o n e d el diritt o  d ell’ U ni o n e. I nf atti, s e c o n d o i t er mi ni st essi d ell’ arti c ol o 2,
pri m o c o m m a, d ell a dir etti v a 1 9 9 9/ 7 0, gli St ati m e m bri d e v o n o « pr e n d er e t utt e l e dis p osi zi o ni
n e c ess ari e p er ess er e s e m pr e i n gr a d o di g ar a ntir e i ris ult ati pr es critti d a [t al e] d ir etti v a » (s e nt e n z a d el
2 4 gi u g n o 2 0 2 1, O br as y S er vi ci os P ú bli c os e A c ci o n a A g u a, C‑ 5 5 0/ 1 9, E U: C: 2 0 2 1: 5 1 4, p u nt o 4 9 e
gi uris pr u d e n z a i vi cit at a).

8 5       P ert a n t o, si d e v e rit e n er e c h e, n el c as o di s p e ci e, s e ris ult a c h e n o n esist e, n ell a n or m ati v a n a zi o n al e di
c ui al pr o c e di m e nt o  pri n ci p al e, n ess u n’ altr a mis ur a ef f etti v a p er pr e v e nir e e s a n zi o n ar e gli a b usi
e v e nt u al m e nt e c o nst at ati n ei c o nfr o nti  d el p ers o n al e d el s ett or e d ell’i ns e g n a m e nt o p u b bli c o d ell a
r e gi o n e c a tt oli c a, u n a si mil e sit u a zi o n e s ar e b b e i d o n e a a pr e gi u di c ar e l’ o bi etti vo e l’ eff ett o util e d ell a
cl a us ol a 5 d ell’ a c c or d o q u a dr o.

8 6       A t al e ri g u ar d o, o c c orr e ri c or d ar e c h e n o n s p ett a all a C ort e pr o n u n ci arsi s ull’i nt er pr et a zi o n e d ell e
dis p osi zi o ni di diritt o i nt er n o, c o m pit o c h e i n c o m b e ai gi u di ci n a zi o n ali c o m p et e nti, i q u ali d e v o n o
d et er mi n ar e s e l e pr es cri zi o ni di c ui all a cl a us ol a 5 d ell’ a c c or d o q u a dr o si a n o s o d disf att e d all e
dis p osi zi o ni d ell a n or m ati v a n a zi o n al e a p pli c a bil e (s e nt e n z a d el 2 4 gi u g n o 2 0 2 1, O br as y S er vi ci os
P ú bli c os e A c ci o n a A g u a, C‑ 5 5 0/ 1 9, E U: C: 2 0 2 1: 5 1 4, p u nt o 5 0 e gi uris pr u d e n z a i vi cit at a).

8 7       I n c o m b e p ert a nt o, n el c as o di s p e ci e, al gi u di c e d el ri n vi o v al ut ar e e ntr o q u ali li miti l e c o n di zi o ni p er
l’ a p pli c a zi o n e n o n c h é l’ eff etti v a att u a zi o n e d ell e dis p osi zi o ni ril e v a nti d el diritt o i nt er n o c ostit uis c a n o
u n a mis ur a a d e g u at a p er pr e v e nir e e, s e  d el c as o, s a n zi o n ar e l’ utili z z o a b usi v o di u n a s u c c essi o n e di
c o ntr atti o r a p p orti di l a v or o a t e m p o d et er mi n at o (s e nt e n z a d el 2 4 gi u g n o 2 0 2 1, O br as y S er vi ci os
P ú bli c os e A c ci o n a A g u a, C‑ 5 5 0/ 1 9, E U: C: 2 0 2 1: 5 1 4, p u nt o 5 1 e gi uris pr u d e n z a i vi cit at a).

8 8       T utt a vi a l a C ort e, st at u e n d o s u ri n vi o pr e gi u di zi al e, p u ò e v e nt u al m e nt e a p p ort ar e pr e cis a zi o ni p er
g ui d ar e t ali gi u di ci n ell a l or o v al ut a zi o n e (s e nt e n z a d el 1 9 m ar z o 2 0 2 0, S á n c h e z R ui z e  a., C‑ 1 0 3/ 1 8 e
C‑ 4 2 9/ 1 8, E U: C: 2 0 2 0: 2 1 9, p u nt o 9 1 e gi uris pr u d e n z a i vi cit at a).

8 9       D all’ or di n a n z a di ri n vi o e m er g e, d a u n l at o, c h e l a n or m ati v a n a zi o n al e di c ui al pr o c e di m e nt o
pri n ci p al e c o ns e nt e l’ ass u n zi o n e, n el s ett or e d ell’i ns e g n a m e nt o p u b bli c o d ell a r eli gi o n e c att oli c a, di u n
gr a n n u m e r o di d o c e nti m e di a nt e u n a su c c essi o n e di c o ntr atti di l a v or o a t e m p o d et er mi n at o, s e n z a
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pr e v e d er e al c u n o d ei li miti di c ui all a cl a us ol a 5, p u nt o 1, l ett er e b) e c), d ell’ a c c or d o q u a dr o q u a nt o
all a d ur at a m assi m a t ot al e di t ali c o ntr atti o al n u m er o di ri n n o vi d ei m e d es i mi e, d all’ altr o, c h e i
c o ntr atti di l a v or o a t e m p o d et er mi n at o sti p ul ati i n d ett o s ett or e s o n o es pr ess a m e nt e es cl usi d all’ a m bit o
di a p pli c a zi o n e d ell e dis p osi zi o ni n a zi o n ali c h e c o ns e nt o n o l a c o n v ersi o n e di c o ntr atti di q u est o ti p o,
sti p ul ati i n s u c c essi o n e oltr e u n a d et er mi n at a d ur at a, i n c o ntr at ti di l a v or o a t e m p o i n d et er mi n at o
n o n c h é, e v e nt u al m e nt e, il ris ar ci m e nt o d el d a n n o s u bìt o a s e g uit o di u n a si mil e s u c c essi o n e.

9 0       I n oltr e, s e c o n d o l e i n di c a zi o ni f or nit e d al gi u di c e d el ri n vi o, i ri c orr e nti n e l pr o c e di m e nt o pri n ci p al e
n o n sar e b b er o n e p p ur e d esti n at ari d ell e  pr o c e d ur e a p pli c a bili ai s e nsi d ell’ ar ti c ol o 3 9 9 d el d e cr et o
l e gisl ati v o n.  2 9 7/ 1 9 9 4 n é d el pi a n o str a or di n ari o di ass u n zi o n e di d o c e nti a t e m p o i n d et er mi n at o
istit uit o d al MI U R, i q u ali s o n o st ati e q ui p ar ati d all a C ort e a u n a f or m a di tr asf or m a zi o n e di c o ntr atti di
l a v or o a t e m p o d et er mi n at o i n c o ntr att o  a t e m p o i n d et er mi n at o (s e nt e n z a d ell’ 8 m a g gi o 2 0 1 9, R oss at o
e C o ns er v at ori o di M usi c a F. A.  B o n p orti, C‑ 4 9 4/ 1 7, E U: C: 2 0 1 9: 3 8 7, p u nti d a 3 2 a 3 6).

9 1       Ci ò pr e m ess o, o c c orr e v erifi c ar e s e  il ri c ors o, n el s ett or e d ell’i ns e g n a m e nt o p u b bli c o d ell a r eli gi o n e
c att oli c a, a u n a s u c c essi o n e di c o ntr atti di l a v or o a t e m p o d et er mi n at o p oss a ess er e gi ustifi c at o
d all’ esist e n z a, n el diritt o n a zi o n al e, di r a gi o ni o bi etti v e, ai s e nsi d ell a cl a us ol a 5, p u nt o 1, l ett er a a),
d ell’ a c c or d o q u a dr o, e, pi ù i n p arti c ol ar e , s e il ril as ci o d ell’i d o n eit à d a p art e d ell ’ or di n ari o di o c es a n o al
fi n e d i c o ns e ntir e all’i ns e g n a nt e di r eli gi o n e c att oli c a di i ns e g n ar e t al e m at eri a p oss a c ostit uir e u n a
si mil e r a gi o n e o bi etti v a.

9 2       Si d e v e i nf atti ril e v ar e c h e, c o m e i ndi c a il p u nt o 7 d ell e c o nsi d er a zi o ni g e n er ali d ell’ a c c or d o q u a dr o,
l e p a rti fir m at ari e di q u est’ ulti m o h a n n o rit e n ut o c h e l’ utili z z a zi o n e di c o ntr atti di l a v or o a t e m p o
d et er mi n at o b as at a s u «r a gi o ni o bi etti v e » si a u n m o d o di pr e v e nir e gli a b usi (s e nt e n z a d el 3 gi u g n o
2 0 2 1, I nstit ut o M a dril e ñ o d e I n v esti g a ci ó n y D es arr oll o R ur al, A gr ari o y Ali m e nt ari o, C‑ 7 2 6/ 1 9,
E U: C: 2 0 2 1: 4 3 9, p u nt o 5 5 e gi uris pr u d e n z a i vi cit at a).

9 3       P er q u a nt o ri g u ar d a l a n o zi o n e di «r a gi o ni o bi etti v e », ai s e nsi d ell a cl a us ol a 5, p u nt o 1, l ett er a a),
d ell’ a c c or d o q u a dr o, ess a d e v e ess er e i nt es a n el s e ns o c h e si rif eris c e a cir c ost a n z e pr e cis e e c o n cr et e
c h e c o ntr a d disti n g u o n o u n a d et er mi n at a atti vit à e, p ert a nt o, t ali d a gi ustifi c ar e, i n t al e p e c uli ar e
c o nt est o, l’ utili z z o di u n a s u c c essi o n e di c o ntr atti di l a v or o a t e m p o d et er mi n at o. D ett e cir c ost a n z e
p oss o n o ris ult ar e, s e g n at a m e nt e, d all a p arti c ol ar e n at ur a d ell e f u n zi o ni p er l’ espl et a m e nt o d ell e q u ali
s o n o st ati c o n cl usi c o ntr atti di t al g e n er e, d all e c ar att eristi c h e a d ess e i n er e nti o, e v e nt u al m e nt e, d al
p ers e g ui m e nt o di u n a l e gitti m a fi n alit à d i p oliti c a s o ci al e di u n o St at o m e m br o (s e nt e n z a d el 2 4 gi u g n o
2 0 2 1, O br as y S e r vi ci os P ú bli c os e A c ci o n a A g u a, C‑ 5 5 0/ 1 9, E U: C: 2 0 2 1: 5 1 4, p u nt o 5 9 e
gi uris pr u d e n z a i vi cit at a).

9 4       Al c o ntr ari o, u n a dis p osi zi o n e n a zi o n al e c h e si li mit ass e a d a ut ori z z ar e, i n m o d o g e n er al e e astr att o,
attr a v ers o u n a n or m a l e gisl ati v a o r e g ol a m e nt ar e, il ri c ors o a u n a s u c c essi o n e di c o ntr atti di l a v or o a
t e m p o d et er mi n at o n o n s ar e b b e c o nf or m e a gli o b bli g hi pr e cis ati al pr e c e d e nt e p u nt o. I nf atti, u n a si mil e
dis p osi zi o n e p ur a m e nt e f or m al e n o n c o ns e nt e di st a bilir e crit eri o g g etti vi e  tr as p ar e nti al fi n e di
v erifi c ar e s e il ri n no v o di si mili c o ntr atti ris p o n d a ef f etti v a m e nt e a u n’ esi g e n z a r e al e, s e ess o si a
i d o n e o a c o ns e g uir e  l’ o bi etti v o p ers e g uit o e si a n e c ess ari o a t al e ef f ett o. L a  s u d d ett a dis p osi zi o n e
c o m p ort a d u n q u e u n ris c hi o c o n cr et o di d et er mi n ar e u n ri c ors o a b usi v o a tal e ti p o di c o ntr atti e,
p ert a nt o, n o n è c o m p ati bil e c o n l’ o bi etti v o e c o n l’ eff ett o util e d ell’ a c c or d o q u a dr o (s e nt e n z a d el 2 4
gi u g n o 2 0 2 1, O br as y S er vi ci os P ú bli c os e A c ci o n a A g u a, C‑ 5 5 0/ 1 9, E U: C: 2 0 2 1: 5 1 4, p u nti 6 0 e 6 1 e
gi uris pr u d e n z a i vi cit at a).

9 5       Il g o v er n o it ali a n o a v a n z a v ari ar g o m e nti v olti a di m ostr ar e l’ esist e n z a, n el c as o di s p e ci e, di
cir c ost a n z e pr e cis e e c o n cr et e t ali d a gi ustifi c ar e il ri c ors o a u n a s u c c essi o n e di c o ntr atti di l a v or o a
t e m p o d et er mi n at o p er gli i ns e g n a nti di r eli gi o n e c att oli c a d e gli istit uti p u b bli ci , cir c ost a n z e s c at ur e nti
pri n ci p al m e nt e d al r a p p ort o tr a l a R e p u b bli c a it ali a n a e l a S a nt a S e d e n o n c h é d all a fl essi bilit à
or g a ni z z ati v a ri c hi est a p er l’i ns e g n a m e nt o d ell a r eli gi o n e c att oli c a.

9 6       P er q u a nt o ri g u ar d a il pri m o as p ett o, il g o v er n o it ali a n o s ott oli n e a, a n zit utt o , c h e l’i ns e g n a m e nt o d ell a
r eli gi o n e c att oli c a n ell e s c u ol e p u b bli c h e è u n a p e c uli arit à d el sist e m a e d u c ati v o it ali a n o. Il l e g a m e di
s p e ci al e fi d u ci a c h e d e v e esist er e tr a l’i ns e g n a nt e di t al e m at eri a e l’ or di n ari o di o c es a n o c o m p ort a l a
n e c ess ari a v al ut a zi o n e d el c a n di d at o all’i ns e g n a m e nt o d ell a r eli gi o n e c att oli c a d a p art e d el v es c o v o
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st ess o al fi n e di i m p e dir e c h e l’i ns e g n a m e nt o si a c o ntr ari o all e pr es cri zi o ni d ell’ a c c or d o c o n cl us o tr a l a
R e p u b bli c a it ali a n a e l a S a nt a S e d e, d a n d o al v es c o v o di o c es a n o l a p ossi bilit à di v al ut ar e, a n n o d o p o
a n n o, l’i d o n eit à di ci as c u n i ns e g n a nt e.

9 7       T al e g o v er n o si b as a p oi s ul f att o c h e u n i ns e g n a nt e di r eli gi o n e c att oli c a p otr e b b e i ns e g n ar e t al e
m at eri a s ol o i n s e g uit o al ril as ci o d ell’i d o n eit à d a p art e d el v es c o v o di o c es a n o, il q u al e v al ut a s e
l’i ns e g n a nt e i n q u esti o n e pr es e nti i r e q uisiti pr e visti d al diritt o c a n o ni c o e s e t ale i d o n eit à p oss a ess er e
m a nt e n ut a n el t e m p o. A q u est o pr o p osit o, il g o v er n o it ali a n o pr e cis a c h e l a «r a gi o n e o bi etti v a », ai
s e nsi d ell a  cl a us ol a 5, p u nt o 1, l ett er a a), d ell’ a c c or d o q u a dr o, d eri v er e b b e n o n gi à d all’ e v e nt u al e
r e v o c a di u n a si mil e i d o n eit à, b e nsì d all a n e c essit à di ris p ett ar e il C o n c or d at o n o n c h é di dis p e ns ar e u n
i ns e g n a m e nt o d ell a r eli gi o n e c att oli c a c h e si a c o nf or m e ai s u oi pri n ci pi, i n p arti c ol ar e al fi n e di
s o d disf ar e l e as p ett ati v e d e gli al u n ni e d ei l or o g e nit ori.

9 8       I n oltr e, c o n c orr e n d o, c o nf or m e m e nt e al C o n c or d at o, i n pi e n a a ut o n o mi a, i n p arti c ol ar e all a
d et er mi n a zi o n e d ei  pr ofili d e gli i ns eg n a nti, al ri c o n os ci m e nt o d ell a l or o i d o n eit à e all a l or o
d esi g n a zi o n e, l a C hi es a c att oli c a ass u m er e b b e l e r es p o ns a bilit à c o n n ess e ai tr atti c o nf essi o n ali di u n
i ns e g n a m e nt o n ei c ui ri g u ar di l o St at o ri m a n e a p ert o e dis p o ni bil e m a n o n di vi e n e p art e ci p e.
Q u est’ ulti m o ri c o n os c er e b b e il v al or e d ell a c ult ur a r eli gi os a e t err e b b e c o nt o d el f att o c h e i pri n ci pi d el
c att oli c esi m o f a n n o p art e d el p atri m o ni o st ori c o it ali a n o, p ur m a nt e n e n d o l a dist a n z a pr o pri a di u n o
St at o l ai c o pl ur alist a c h e n o n si i d e ntifi c h er e b b e c o n n ess u n a c o nf essi o n e r eli gi os a.

9 9       P er q u a nt o ri g u ar d a il s e c o n d o as p e tt o, il g o v er n o it ali a n o af f er m a c h e l’ el e v at o n u m er o di c o ntr atti a
t e m p o d et er mi n at o n el s ett or e d ell’i ns e g n a m e nt o d ell a r eli gi o n e c att oli c a assi c ur er e b b e l a fl essi bilit à
c o ns e g u e nt e all a f a c olt ati vit à di t al e i ns e g n a m e nt o, il c h e c o ns e ntir e b b e di a d e g u ar e il n u m er o
n e c ess ari o di i ns e g n a nti s e m pli c e m e nt e n o n ri n n o v a n d o u n d at o n u m er o di c o ntr atti a n n u ali, a n zi c h é
ris ol v e n d o c o ntr atti a t e m p o i n d et er mi n at o. T al e a p pr o c ci o, c h e c o ns e ntir e b b e q ui n di di ris p o n d er e i n
m o d o a d e g u at o all a c o ntr a zi o n e d ell a d o m a n d a di i ns e g n a m e nt o d ell a r eli gi o n e c att oli c a d o v ut a a d ett a
f a c olt ati vit à, s ar e b b e a p pr o v at o d all a C ort e c ostit u zi o n al e e c ostit uir e b b e, i n oltr e, u n’ es pr essi o n e d ell a
s al v a g u ar di a d e gli i nt er essi fi n a n zi ari e or g a ni z z ati vi d ell o St at o.

1 0 0     P er q u a nt o atti e n e, i n pri m o l u o g o, all’ ar g o m e nt o r el ati v o al l e g a m e di s p e ci al e fi d u ci a c h e d e v e
esist er e tr a l’i ns e g n ant e di r eli gi o n e c att oli c a e il v es c o v o di o c es a n o, è s uffi ci ent e c o nst at ar e c h e t al e
l e g a m e ri g u ar d a t a nt o gli i ns e g n a nti c h e h a n n o sti p ul at o u n c o ntr att o a t e m p o i n d et er mi n at o q u a nt o
q u elli tit ol ari di u n c o ntr att o a t e m p o d et er mi n at o, si c c h é t al e ar g o m e nt o n o n p u ò ess er e i n v o c at o p er
gi ustifi c ar e il ri c ors o a b usi v o ai c o ntr atti a t e m p o d et er mi n at o.

1 0 1     P e r q u a nt o atti e n e, i n s e c o n d o l u o g o, all a s al v a g u ar di a d ell a c ult ur a r eli gi os a e d el p atri m o ni o st ori c o
it ali a n o, o c c orr e ril e v ar e c h e, p er q u a nt o  t al e o bi etti v o p oss a ess er e c o nsi d er at o m erit e v ol e di t ut el a
c ostit u zi o n al e, il g o v er n o it ali a n o n o n s pi e g a t utt a vi a c o m e il p ers e g ui m e nt o di d ett o o bi etti v o p oss a
gi ustifi c ar e l’ ass u n zi o n e d el 3 0 % d e gli i ns e g n ati di r eli gi o n e c att oli c a p er m e z z o di c o ntr atti a t e m p o
d et er mi n at o ( v., i n tal s e ns o, s e nt e n z a d el 2 5 ott o br e 2 0 1 8, S ci ott o, C‑ 3 3 1/ 1 7, E U: C: 2 0 1 8: 8 5 9, p u nt o
4 5).

1 0 2     Ci ò p ost o, o c c orr e n o n di m e n o c o nst at ar e, i n t er z o l u o g o, c h e n o n è  es cl us o c h e il s ett or e
d ell’i ns e g n a m e nt o p u b bli c o d ell a r eli gi o n e c att oli c a ri c hi e d a u n c ost a nt e a d e g u a m e nt o tr a il n u m er o di
l a v or at ori i vi i m pi e g ati e il n u m er o di p ot e n zi ali ut e nti, c o m e s ott oli n e a il g o v er n o it ali a n o, il c h e
c o m p ort a, p er il d at or e di l a v or o, esi g e n z e pr o v vis ori e i n m at eri a di ass u n zi o n e. I n t al s e ns o,
l’ ass u n zi o n e t e m p or a n e a di u n l a v or at or e al fi n e di s o d disf ar e l e esi g e n z e pr o v vis ori e e s p e cifi c h e d el
d at or e di l a v or o i n t er mi ni di p ers o n al e p u ò, i n vi a di pri n ci pi o, c ostit uir e u n a «r a gi o n e o bi etti v a » ai
s e nsi d ell a  cl a us ol a 5, p u nt o 1, l ett er a a), d ell’ a c c or d o q u a dr o (s e nt e n z a d el 2 5 ott o br e 2 0 1 8, S ci ott o,
C‑ 3 3 1/ 1 7, E U: C: 2 0 1 8: 8 5 9, p u nt o 4 7).

1 0 3     A t al e ri g u ar d o, il s er vi zi o s c ol asti c o  d e v e ess er e or g a ni z z at o i n m o d o d a g ar a ntir e u n a d e g u a m e nt o
c ost a nt e tr a il n u m er o di d o c e nti e il n u m er o di al u n ni. Or b e n e, n o n si p u ò n e g ar e c h e t al e a d e g u a m e nt o
di p e n d a d a u n i nsi em e di f att ori, t al u ni d ei q u ali p oss o n o, i n u n a c ert a mis ur a, ess er e dif fi cil m e nt e
c o ntr oll a bili o pr e v e di bili, q u ali, i n p arti c ol ar e, i fl ussi mi gr at ori est er ni e d i nt er ni o l e s c elt e di
i n diri z zi s c ol asti ci d a p art e d e gli al u n ni ( v., i n t al s e ns o, s e nt e n z a d el 2 6 n o v e m b r e 2 0 1 4, M as c ol o e  a.,
C‑ 2 2/ 1 3, d a C‑ 6 1/ 1 3 a C‑ 6 3/ 1 3 e C‑ 4 1 8/ 1 3, E U: C: 2 0 1 4: 2 4 0 1, p u nt o 9 4).
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1 0 4     F att ori d el g e n er e att est a n o, n el s ett or e d ell’i ns e g n a m e nt o di c ui tr att asi n el pr o c e di m e nt o pri n ci p al e,
u n’ esi g e n z a p arti c ol ar e di fl essi bilit à c h e, c o m e m e n zi o n at o al p u nt o 1 0 2 d ell a pr es e nt e s e nt e n z a, è
i d o n e a, i n t al e s p e cifi c o s ett or e, a gi ustifi c ar e o g g etti v a m e nt e, all a l u c e d ell a cl a us ol a 5, p u nt o 1, l ett er a
a), d e ll’ a c c or d o q u a dr o, il ri c ors o a u n a s u c c essi o n e di c o ntr atti di l a v or o a t e m p o d et er mi n at o p er
ris p o n d er e i n m a ni er a a d e g u at a all a d o m a n d a s c ol asti c a e d e vit ar e di es p orr e l o St at o, q u al e d at or e di
l a v or o i n t al e s ett or e, al ris c hi o di d o v er i m m ett er e i n r u ol o u n n u m er o di d o c e nti si g nifi c ati v a m e nt e
s u p eri or e a  q u ell o ef f etti v a m e nt e n e c ess ari o p er a d e m pi er e i pr o pri o b bli g hi i n m at eri a (s e nt e n z a d el 2 6
n o v e m br e 2 0 1 4, M as c ol o e  a., C‑ 2 2/ 1 3 , d a C‑ 6 1/ 1 3 a C‑ 6 3/ 1 3 e C‑ 4 1 8/ 1 3, E U: C: 2 0 1 4: 2 4 0 1, p u nt o
9 5).

1 0 5     N o n si p u ò i n v e c e a m m ett er e c h e c o n tr atti di l a v or o a t e m p o d et er mi n at o p oss a n o ess er e ri n n o v ati p er
l a r e ali z z a zi o n e, i n m o d o p er m a n e nt e e  d ur at ur o, di c o m piti c h e ri e ntr a n o n ell a n or m al e atti vit à d el
s ett or e d ell’i ns e g n a m e nt o. C o m e pi ù v o lt e st at uit o d all a C ort e, il ri n n o v o di c o ntr atti o di r a p p orti di
l a v or o a t e m p o d et er mi n at o p er f ar fr o nt e a esi g e n z e c h e, di f att o, h a n n o c ar att er e n o n gi à pr o v vis ori o
m a p er m a n e nt e e d ur e v ol e n o n è gi ustifi c at o ai s e nsi d ell a cl a us ol a 5, p u nt o 1, l ett er a a), d ell’ a c c or d o
q u a dr o, d al m o m e nt o c h e u n t al e utili z z o d ei c o ntr atti o d ei r a p p orti di l a v or o a t e m p o d et er mi n at o si
s c o ntr a dir ett a m e nt e c o n l a pr e m ess a s ull a q u al e si f o n d a il s u d d ett o a c c or d o q u a dr o, v al e a dir e il f att o
c h e i c o ntr atti di l a v or o a t e m p o i n d et er mi n at o c ostit uis c o n o l a f or m a c o m u n e d ei r a p p orti di l a v or o,
a n c h e s e i c o ntr atti  di l a v or o a t e m p o d et er mi n at o r a p pr es e nt a n o u n a c ar att eristi c a d ell’i m pi e g o i n
al c u ni s ett ori o p er d et er mi n at e o c c u p a zi o ni e atti vit à (s e nt e n z a d el 2 4 gi u g n o 2 0 2 1, O br as y S er vi ci os
P ú bli c os e A c ci o n a A g u a, C‑ 5 5 0/ 1 9, E U: C: 2 0 2 1: 5 1 4, p u nt o 6 2 e gi uris pr u d e n z a i vi cit at a).

1 0 6     L ’ oss er v a n z a d ell a cl a us ol a 5, p u nt o 1, l ett er a a), d ell’ a c c or d o q u a dr o esi g e p ert a nt o c h e si a v erifi c at o
c o n cr et a m e nt e c h e il ri n n o v o di c o ntr a tti o r a p p orti di l a v or o a t e m p o d et er m i n at o s u c c essi vi miri a
s o d disf ar e esi g e n z e pr o v vis ori e, e c h e u n a dis p osi zi o n e n a zi o n al e c o m e q u ell a di c ui al pr o c e di m e nt o
pri n ci p al e n o n si a utili z z at a, di f att o, p er s o d disf ar e esi g e n z e p er m a n e nti e d ur e v oli d el d at or e di l a v or o
i n m a t eri a di p ers o n al e (s e nt e n z a d el 2 4 gi u g n o 2 0 2 1, O br as y S er vi ci os P ú bli c os e A c ci o n a A g u a,
C‑ 5 5 0/ 1 9, E U: C: 2 0 2 1: 5 1 4, p u nt o 6 3 e gi uris pr u d e n z a i vi cit at a).

1 0 7     O c c orr e a t al fi n e es a mi n ar e d i v olt a i n v olt a t utt e l e cir c ost a n z e d el c as o, pr e n d e n d o i n
c o nsi d er a zi o n e, i n p arti c ol ar e, il n u m e r o di d etti c o ntr atti s u c c essi vi sti p ul ati c o n l a st ess a p ers o n a
o p p ur e p e r l o s v ol gi m e nt o di u n o st ess o l a v or o, al fi n e di es cl u d er e c h e c o ntr att i o r a p p orti di l a v or o a
t e m p o d e t er mi n at o, s e b b e n e a p p ar e nt e m e nt e c o n cl usi p er s o d disf ar e u n’ e si g e n z a di p ers o n al e
s ostit uti v o, si a n o utili z z ati i n m o d o a b usi v o d ai d at ori di l a v or o (s e nt e n z a d el 2 4 gi u g n o 2 0 2 1, O br as y
S er vi ci os P ú bli c os e A c ci o n a A g u a, C‑ 5 5 0/ 1 9, E U: C: 2 0 2 1: 5 1 4, p u nt o 6 4 e gi uris pr u d e n z a i vi cit at a).

1 0 8     L ’ esist e n z a di u n a «r a gi o n e o bi etti v a »  ai s e nsi d ell a cl a us ol a 5, p u nt o 1, l ett er a a), d ell’ a c c or d o q u a dr o
es cl u d e q ui n di, i n li n e a di pri n ci pi o, l’ esist e n z a di u n a b us o, a m e n o c h e u n es a m e gl o b al e d ell e
cir c ost a n z e s ott es e al ri n n o v o d ei c o ntr atti o d ei r a p p orti di l a v or o a t e m p o d et er mi n at o di c ui tr att asi
ri v eli c h e l e pr est a z i o ni ri c hi est e al l a v or at or e n o n c orris p o n d o n o a u n a m er a esi g e n z a t e m p or a n e a
(s e nt e n z a d el 2 6 n o v e m br e 2 0 1 4, M as c ol o e  a., C‑ 2 2/ 1 3, d a C‑ 6 1/ 1 3 a C‑ 6 3/ 1 3 e C‑ 4 1 8/ 1 3,
E U: C: 2 0 1 4: 2 4 0 1, p u nt o 1 0 3).

1 0 9     D i c o n s e g u e n z a, il s ol o f att o c h e l a n or m ati v a n a zi o n al e di c ui tr att asi n el pr o c e di m e nt o pri n ci p al e
p oss a ess er e gi ustifi c at a d a u n a «r a gi o n e o bi etti v a » ai s e nsi di t al e dis p osi zi o n e n o n p u ò ess er e
s uffi ci e nt e a r e n d erl a a d ess a c o nf or m e, s e ris ult a c h e l’ a p pli c a zi o n e c o n cr et a di d ett a n or m ati v a
c o n d u c e, n ei f atti, a u n ri c ors o a b usi v o a u n a s u c c essi o n e di c o ntr atti di l a v or o a t e m p o d et er mi n at o
(s e nt e n z a d el 2 6 n o v e m br e 2 0 1 4, M as c ol o e  a., C‑ 2 2/ 1 3, d a C‑ 6 1/ 1 3 a C‑ 6 3/ 1 3 e C‑ 4 1 8/ 1 3,
E U: C: 2 0 1 4: 2 4 0 1, p u nt o 1 0 4).

1 1 0     Or b e n e, d a u n l ato, l a n or m ati v a n a zi o n al e di c ui al pr o c e di m e nt o pri n ci p al e n o n s u b or di n a a d al c u n a
c o n di zi o n e di t al e n at ur a l a d er o g a d a  ess a i ntr o d ott a all e n or m e di diritt o c o m u n e a p pli c a bili ai
c o ntr atti di l a v or o e i nt es e a s a n zi o n ar e il ri c ors o a b usi v o a u n a s u c c essi o n e di c o ntr atti a t e m p o
d et er mi n at o. D all’ altr o, l a c o n cl usi o n e d ei c o ntr atti di l a v or o i n s u c c essi o n e di c ui al pr o c e di m e nt o
pri n ci p al e n o n s e m br a ris p o n d er e a m er e esi g e n z e pr o v vis ori e d el d at or e di l a v or o, m a s e m br a
pi utt ost o ri e ntr ar e n ell e n e c essit à d ell a g esti o n e or di n ari a d el m e d esi m o. P er di pi ù, i di v ersi c o ntr atti di
l a v or o a t e m p o d et er mi n at o c o n i q u ali i ri c orr e nti n el pr o c e di m e nt o pri n ci p al e so n o st ati ass u nti h a n n o
d at o l u o g o all o s v ol gi m e nt o di m a nsi o ni si mili, s e n o n i d e nti c h e, p er s v ari ati  a n ni, c osi c c h é si p u ò
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rit e n er e c h e t ali r a p p orti di l a v or o a b b i a n o s o d disf att o u n f a b bis o g n o n o n gi à  pr o v vis ori o, b e nsì, al
c o ntr ari o, d ur at ur o, cir c ost a n z a c h e s p ett a t utt a vi a al gi u di c e d el ri n vi o v erifi c ar e.

1 1 1     P er q u a nt o ri g u ar d a, i n q u art o l u o go, l’ arg o m e nt o r el ati v o a gli i nt er essi fi n a n zi ari d ell o St at o, v a
ri c or d at o c h e l a C ort e h a gi à di c hi ar at o  c h e, s e b b e n e c o nsi d er a zi o ni di bil a n c i o p oss a n o c ostit uir e il
f o n d a m e nt o d ell e s c elt e di p oliti c a s o ci al e di u n o St at o m e m br o e i nfl u e n z ar e l a n at ur a o l a p ort at a
d ell e mis ur e c h e ess o i nt e n d e a d ott ar e, ess e n o n c ostit uis c o n o t utt a vi a, di p er s é, u n o bi etti v o
p ers e g uit o d a t al e p oliti c a e, p ert a nt o, n o n p oss o n o gi ustifi c ar e l’ ass e n z a di q u alsi asi mis ur a di
pr e v e n zi o n e d el ri c ors o a b usi v o a u n a s u c c essi o n e di c o ntr atti di l a v or o a t e m p o d et er mi n at o ai s e nsi
d ell a cl a u s ol a 5, p u nt o 1, d ell’ a c c or d o  q u a dr o (s e nt e n z a d el 2 5 ott o br e 2 0 1 8, S ci ott o, C‑ 3 3 1/ 1 7,
E U: C: 2 0 1 8: 8 5 9, p u nt o 5 5).

1 1 2     P er q u a nt o ri g uar d a, i n q ui nt o l u o go, l a q u esti o n e s e l a n e c essit à d el ril as ci o d ell’i d o n eit à di c ui
d e v o n o es s er e tit ol ari gli i ns e g n a nti di r eli gi o n e c att oli c a p er i ns e g n ar e t al e m at eri a p oss a c ostit uir e u n a
«r a gi o n e o bi etti v a » ai s e nsi d ell a cl a us o l a 5, p u nt o 1, l ett er a a), d ell’ a c c or d o q u a dr o, si d e v e c o nst at ar e
c h e d al f as ci c ol o d i c ui dis p o n e l a C ort e ris ult a c h e t al e i d o n eit à è ril as ci at a u n a s ol a v olt a, n el
m o m e nt o i n c ui l’ a ut orit à s c ol asti c a pr es e nt a il pr o pri o el e n c o di c a n di d ati, e a p r es ci n d er e d all a d ur at a
d ell’i n c ari c o af fi d at o all’i ns e g n a nt e di r eli gi o n e c att oli c a i n q u esti o n e. Il ril as ci o di d ett a i d o n eit à a t utti
gli i ns e g n a nti di r eli gi o n e c att oli c a, i n di p e n d e nt e m e nt e d al f att o c h e essi a b bi a n o sti p ul at o u n c o ntr att o
a t e m p o i n d et er mi nat o o u n c o ntr att o a t e m p o d et er mi n at o, c ostit uis c e q ui n di, c o m e gi à i n di c at o al
p u nt o 6 4 d ell a pr es e nt e s e nt e n z a, u n a s p ett o i n di p e n d e nt e d all a d ur at a d e gli i n c ari c hi af fi d ati a gli
i ns e g n a nti di r eli gi o n e c att oli c a.

1 1 3     A n al o g a m e nt e, l a r e v o c a d ell’i d o n ei t à c ostit uis c e u n a c a us a di ris ol u zi o n e d el r a p p ort o di l a v or o si a
p er gli i ns e g n a nti di r eli gi o n e c att oli c a i m m essi i n r u ol o si a p er q u elli c h e, c o m e i ri c orr e nti n el
pr o c e di m e nt o pri n ci p al e, s o n o tit ol ari s ol o di u n c o ntr att o a t e m p o d et er mi n at o, e n o n c ostit uis c e
q ui n di u n a «r a gi o n e o bi etti v a » ai s e nsi d ell a cl a us ol a 5, p u nt o 1, l ett er a a), d ell’ a c c or d o q u a dr o.

1 1 4     I nfi n e, p oi c h é il ril as ci o d ell’i d o n eit à n o n pr es e nt a al c u n n ess o c o n l’istit u zi on e di mis ur e ri c o n os ci ut e
c o m e v olt e a p ers e g uir e o bi etti vi l e gitti mi di p oliti c a s o ci al e c o m e q u ell e, a d es e m pi o, dir ett e all a t ut el a
d ell a gr a vi d a n z a e d ell a m at er nit à o all a c o n cili a zi o n e tr a l a vit a pr of essi o n al e e l a vit a f a mili ar e, ess o
n o n p u ò ess er e c o ns i d er at o f u n zi o n al e al p ers e g ui m e nt o di u n o bi etti v o di p oliti c a s o ci al e, att es o c h e l a
n o zi o n e d i «r a gi o n e o bi etti v a » di c ui all a cl a us ol a 5, p u nt o 1, l ett er a a), d ell’ a c c or d o q u a dr o
c o m pr e n d e, c o m e ris ult a d all a gi uris pr u d e n z a ri c or d at a al p u nt o 9 3 d ell a pr es e nt e s e nt e n z a, il
p ers e g ui m e nt o di u n si mil e o bi etti v o ( v., i n t al s e ns o, s e nt e n z a d el 2 6 n o v e m br e 2 0 1 4, M as c ol o e  a.,
C‑ 2 2/ 1 3, d a C‑ 6 1/ 1 3 a C‑ 6 3/ 1 3 e C‑ 4 1 8/ 1 3, E U: C: 2 0 1 4: 2 4 0 1, p u nti 9 2 e 9 3 e gi uris pr u d e n z a i vi
cit at a).

1 1 5     N e c o n s e g u e c h e l’i d o n eit à n o n c osti t uis c e u n a «r a gi o n e o bi etti v a » ai s e nsi d ell a cl a us ol a 5, p u nt o 1,
l ett er a a), d ell’ a c c or d o q u a dr o.

1 1 6     P e rt a nt o, e s e m pr e c h é n o n esist a n o « n or m e e q ui v al e nti p er l a pr e v e n zi o n e d e gli a b usi », ai s e nsi d ell a
cl a us ol a 5, p u nt o 1, d ell’ a c c or d o q u a dr o , cir c ost a n z a q u est a c h e s p ett a al gi u di c e d el ri n vi o v erifi c ar e,
u n a n or m ati v a n a zi o n al e c o m e q u ell a di c ui al pr o c e di m e nt o pri n ci p al e n el s ett or e d ell’i ns e g n a m e nt o
p u b bli c o d ell a r eli gi o n e c att oli c a n o n è i d o n e a a pr e v e nir e o a s a n zi o n a r e gli a b usi d eri v a nti
d all’ utili z z o di u n a s u c c essi o n e di c o ntr atti o r a p p orti di l a v or o a t e m p o d et er mi n at o.

1 1 7     A t al e ri g u ar d o, s p ett a all e a ut orit à gi uris di zi o n ali d ell o St at o m e m br o i nt er ess at o g ar a ntir e il ris p ett o
d ell a cl a us ol a 5, p u nt o 1, d ell’ a c c or d o q u a dr o, v e gli a n d o a c h e i l a v or at ori i q u ali a b bi a n o s u bìt o u n
a b us o i n c o ns e g u e n z a d ell’ utili z z o di u n a s u c c essi o n e di c o ntr atti di l a v or o a te m p o d et er mi n at o n o n
si a n o diss u asi, n ell a  s p er a n z a di c o nti n u ar e a l a v or ar e n el s ett or e d et er mi n at o, d al f ar v al er e di n a n zi
all e a ut orit à n a zi o n ali, i vi i n cl us e q u ell e  gi uris di zi o n ali, i diritti d eri v a nti d all’ att u a zi o n e, d a p art e d ell a
n or m ati v a n a zi o n al e, di t utt e l e mis ur e pr e v e nti v e di c ui all a cl a us ol a 5, p u nt o 1, d ell’ a c c or d o q u a dr o
(s e nt e n z a d el 2 5 ot t o br e 2 0 1 8, S ci ott o, C‑ 3 3 1/ 1 7, E U: C: 2 0 1 8: 8 5 9, p u nt o 6 8 e gi uris pr u d e n z a i vi
cit at a).

1 1 8     I n p arti c ol ar e, s p ett a al gi u di c e a dit o, q u a nt o pi ù p ossi bil e e q u al or a si si a v erifi c at o u n utili z z o
a b usi v o di u n a s u c c essi o n e di c o ntr att i di l a v or o a t e m p o d et er mi n at o, i nt er pr et ar e e a p pli c ar e l e
p erti n e nti dis p osi zi o ni di diritt o i nt er n o i n m o d o d a s a n zi o n ar e d e bit a m e nt e t al e a b us o e d a eli mi n ar e l e
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c o ns e g u e n z e d ell a vi ol a zi o n e d el diritt o d ell’ U ni o n e [s e nt e n z a d ell’ 1 1 f e b br ai o 2 0 2 1, M.  V . e  a.
( S u c c essi o n e di c o ntr atti di l a v or o a t e m p o d et er mi n at o n el s ett or e p u b bli c o), C‑ 7 6 0/ 1 8,
E U: C: 2 0 2 1: 1 1 3, p u nt o 6 9 e gi uris pr u d e n z a i vi cit at a].

1 1 9     N e l c as o di s p e ci e , d al m o m e nt o c h e l a n or m ati v a n a zi o n al e di c ui al pr o c e di m e nt o pri n ci p al e c o nti e n e
n or m e a p pli c a bili ai c o ntr atti di l a v or o di diritt o c o m u n e dir ett e a s a n zi o n ar e il ri c ors o a b usi v o a u n a
s u c c essi o n e di c o ntr atti a t e m p o d et er m i n at o, pr e v e d e n d o l a c o n v ersi o n e a ut o m ati c a di u n c o ntr att o a
t e m p o d et er mi n at o i n u n c o ntr att o a t e mp o i n d et er mi n at o q u al or a il r a p p ort o di l a v or o p er d uri oltr e u n
c ert o p eri o d o, u n’ a p pli c a zi o n e di t ali n or m e n el pr o c e di m e nt o pri n ci p al e p otr e b b e c ostit uir e u n a mis ur a
pr e v e nti v a di u n si mil e a b us o, ai s e nsi d ell a cl a us ol a 5 d ell’ a c c or d o q u a dr o.

1 2 0     Ci ò p r e m ess o, o c c orr e t utt a vi a ric or d ar e c h e l a C ort e h a st at uit o c h e l a cl a us ol a 5, p u nt o 1,
d ell’ a c c or d o q u a dr o n o n è i n c o n di zi o n at a e s uffi ci e nt e m e nt e pr e cis a d a p ot er ess er e i n v o c at a d a u n
si n g ol o di n a n zi a u n gi u di c e n a zi o n al e. U n a t al e dis p osi zi o n e d el diritt o d ell’ U ni o n e, pri v a di ef f ett o
dir ett o, n o n p u ò q ui n di ess er e f att a v al er e, i n q u a nt o t al e, n ell’ a m bit o di u n a c o n tr o v ersi a ri e ntr a nt e n el
diritt o d ell’ U ni o n e, al fi n e di es cl u d er e l’ a p pli c a zi o n e di u n a dis p osi zi o n e di diritt o n a zi o n al e a d ess a
c o ntr ari a. P ert a nt o, u n gi u di c e n a zi o n al e n o n è t e n ut o a dis a p pli c ar e u n a dis p osi zi o n e di diritt o
n a zi o n al e c o ntr ari a a d ett a cl a us ol a (se nt e n z a d el 2 4 gi u g n o 2 0 2 1, O br as y S er vi ci os P ú bli c os e
A c ci o n a A g u a, C‑ 5 5 0/ 1 9, E U: C: 2 0 2 1: 5 1 4, p u nt o 7 5 e gi uris pr u d e n z a i vi cit at a).

1 2 1     Ci ò pr e cis at o, o c c orr e ri c or d ar e c h e, n ell’ a p pli c ar e il diritt o i nt er n o, i gi u di ci n a zi o n ali d e v o n o
i nt er pr et arl o q u a nt o pi ù p ossi bil e all a l u c e d el t est o e d ell o s c o p o d ell a dir etti v a i n q u esti o n e, o n d e
c o ns e g uir e il ris ult at o p ers e g uit o d a q u est’ ulti m a e c o nf or m arsi p ert a nt o all’ arti c ol o 2 8 8, t er z o c o m m a,
T F U E (s e nt e n z a d el 2 4 gi u g n o 2 0 2 1, O br as y S er vi ci os P ú bli c os e A c c i o n a A g u a, C‑ 5 5 0/ 1 9,
E U: C: 2 0 2 1: 5 1 4, p u nt o 7 6 e gi uris pr u d e n z a i vi cit at a).

1 2 2     L ’o b bli g o di i nt er pr et a zi o n e c o nf or m e d el diritt o n a zi o n al e è i nf atti i n er e nt e al sist e m a d el T r att at o
F U E, i n q u a nt o p er m ett e ai gi u di ci n a zi o n ali di assi c ur ar e, n ell’ a m bit o d ell e ris p etti v e c o m p et e n z e, l a
pi e n a ef fi ca ci a d el diritt o d ell’ U ni o n e q u a n d o ris ol v o n o l e c o ntr o v ersi e a d essi s ott o p ost e [s e nt e n z a
d ell’ 1 1 f e b br ai o M.  V . e  a. ( S u c c essi o n e di c o ntr atti di l a v or o a t e m p o d et er mi n at o n el s ett or e
p u b bli c o), C‑ 7 6 0/ 1 8, E U: C: 2 0 2 1: 1 1 3, p u nt o 6 6 e gi uris pr u d e n z a i vi cit at a].

1 2 3     C ert a m e nt e, l’ ob bli g o p er il gi u di c e n a zi o n al e di f ar e rif eri m e nt o al c o nt e n ut o di u n a dir etti v a
n ell’i nt er pr et a zi o n e e n ell’ a p pli c a zi o n e d ell e n or m e p erti n e nti d el s u o diritt o i nt er n o tr o v a il pr o pri o
li mit e n ei pri n ci pi g e n er ali d el diritt o, i n p arti c ol ar e i n q u elli di c ert e z z a d el diritt o e di n o n
r etr o atti vit à, e n o n p u ò s er vir e d a f o n d am e nt o a u n’i nt er pr et a zi o n e c o ntr a l e g e m d el diritt o n a zi o n al e
(s e nt e n z a d el 2 4 gi u g n o 2 0 2 1, O br as y S er vi ci os P ú bli c os e A c ci o n a A g u a, C‑ 5 5 0/ 1 9, E U: C: 2 0 2 1: 5 1 4,
p u nt o 7 7 e gi uris pr u d e n z a i vi cit at a).

1 2 4     Il pri n ci pi o di i nt er pr et a zi o n e c o nf or m e ri c hi e d e n o n di m e n o c h e i gi u di ci n a zi o n ali f a c ci a n o t utt o
q u a nt o c o m p et e l or o, pr e n d e n d o i n c o nsi d er a zi o n e il diritt o i nt er n o n ell a s u a i nt er e z z a e a p pli c a n d o i
m et o di di i nt er pr et a zi o n e ri c o n os ci uti d a q u est’ ulti m o, al fi n e di g ar a ntir e la pi e n a ef fi c a ci a d ell a
dir etti v a di c ui tr att asi e p er v e nir e a u n a s ol u zi o n e c o nf or m e all o s c o p o p ers e g uit o d a q u est’ ulti m a
(s e nt e n z a d el 2 4 gi u g n o 2 0 2 1, O br as y S er vi ci os P ú bli c os e A c ci o n a A g u a, C‑ 5 5 0/ 1 9, E U: C: 2 0 2 1: 5 1 4,
p u nt o 7 8 e gi uris pr u d e n z a i vi cit at a). P ert a nt o, sp ett a al gi u di c e d el ri n vi o v erifi c ar e s e u n a si mil e
i nt er pr et a zi o n e c o nf or m e d ell e dis p osi zi o ni n a zi o n ali si a p ossi bil e.

1 2 5     All a l u c e di t utt e l e c o nsi d er a zi o ni c h e  pr e c e d o n o, o c c orr e ris p o n d er e all e q u e sti o ni pr e gi u di zi ali p ost e
di c hi ar a n d o c h e l a cl a us ol a 5 d ell’ a c c or d o q u a dr o d e v e ess er e i nt er pr et at a n el s e ns o, d a u n l at o, c h e
ess a ost a a u n a n or m ati v a n a zi o n al e c h e es cl u d e gli i ns e g n a nti di r eli gi o n e c att oli c a d e gli istit uti di
i ns e g n a m e nt o p u b b li c o d all’ a p pli c a zi o n e d ell e n or m e dir ett e a s a n zi o n ar e il ri c ors o a b usi v o a u n a
s u c c essi o n e di c o ntr atti a t e m p o d et er mi n at o, q u al or a n o n esist a n ess u n’ altr a mis ur a ef f etti v a
n ell’ or di n a m e nt o gi uri di c o i nt er n o c h e s a n zi o ni d ett o ri c ors o a b usi v o, e, d all’ a ltr o, c h e l a n e c essit à di
u n tit ol o di i d o n eit à ril as ci at o d a u n’ a ut orit à e c cl esi asti c a al fi n e di c o ns e ntir e a t ali i ns e g n a nti di
i m p artir e l’i ns e g n a m e nt o d ell a r eli gi o n e c att oli c a n o n c ostit uis c e u n a «r a gi o n e o bi etti v a » ai s e nsi d ell a
cl a us ol a 5 , p u nt o 1, l ett er a a), d ell’ a c c or d o q u a dr o, n ell a mis ur a i n c ui t al e tit ol o di i d o n eit à è ril as ci at o
u n a sol a v olt a, e n o n pri m a di o g ni a n n o s c ol asti c o c h e d à l u o g o all a sti p ul a z i o n e di u n c o ntr att o di
l a v or o a t e m p o d et er mi n at o.
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 S ull e s p es e

1 2 6     N ei c o nfr o nti d ell e p arti n el pr o c e di m e nt o pri n ci p al e l a pr es e nt e c a us a c ostit uis c e u n i n ci d e nt e
s oll e v at o di n a n zi al gi u di c e n a zi o n al e, c ui s p ett a q ui n di st at uir e s ull e s p es e. L e s p es e s ost e n ut e d a altri
s o g g etti p er pr es e nt ar e oss er v a zi o ni all a C ort e n o n p oss o n o d ar l u o g o a rif usi o n e.

P er q u esti m oti vi, l a C ort e ( S e c o n d a S e zi o n e) di c hi ar a:

L a cl a us ol a 5 d ell’ a c c o r d o q u a d r o s ul l a v o r o a t e m p o d et e r mi n at o, c o n cl us o il 1 8 m a r z o 1 9 9 9, c h e
fi g u r a i n all e g at o all a di retti v a 1 9 9 9/ 7 0/ C E d el C o nsi gli o, d el 2 8 gi u g n o 1 9 9 9, r el ati v a all’ a c c o r d o
q u a d r o C E S, U NI C E e C E E P s ul l a v o r o a t e m p o d et e r mi n at o, d e v e ess e r e i nt e r p r et at a n el s e ns o, d a u n
l at o, c h e ess a ost a a u n a n o r m ati v a n a zi o n al e c h e es cl u d e gli i ns e g n a nti di reli gi o n e c att oli c a d e gli
istit uti di i ns e g n a m e nt o p u b bli c o d all’ a p pli c a zi o n e d ell e n o r m e di rett e a s a n zi o n a r e il ri c o rs o a b usi v o a
u n a s u c c essi o n e di c o nt r atti a t e m p o d et e r mi n at o, q u al o r a n o n esist a n ess u n’ alt r a mis u r a eff etti v a
n ell’ o r di n a m e nt o gi u ri di c o i nt e r n o c h e s a n zi o ni d ett o ri c o rs o a b usi v o, e, d all’ alt r o, c h e l a n e c essit à di
u n tit ol o di i d o n eit à ril as ci at o d a u n’ a ut o rit à e c cl esi asti c a al fi n e di c o ns e nti r e a t ali i ns e g n a nti di
i m p a rti re l’i ns e g n a m e nt o d ell a r eli gi o n e c att oli c a n o n c ostit uis c e u n a « r a gi o n e o bi etti v a » ai s e nsi d ell a
cl a us ol a 5, p u nt o 1, l ett e r a a), di t al e a c c o r d o q u a d r o, n ell a mis u r a i n c ui t al e tit ol o di i d o n eit à è
ril as ci at o u n a s ol a v olt a, e n o n p ri m a di o g ni a n n o s c ol asti c o c h e d à l u o g o all a sti p ul a zi o n e di u n
c o nt r att o di l a v o r o a t e m p o d et e r mi n at o.

Fir m e

*       Li n g u a pr o c ess u al e: l’it ali a n o.
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